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Ceice sparg biserica lui Dumnezeu n i 
— De un biserican 

Este de remarcat faptul, că înfiinţarea 
celor două episcopii maghiare de contra
bandă politică nu are nicidecât temeiu 
istoric şi că provocarea spre acest scop la un 
fond istoric este numai sinamăgire din 
partea politicianilor şi gazetarilor jidano-ma-
ghiari. 

De aceea, opinia pnblică a maghiarilor 
delà început chiar, a căutat un alt temeiu, 
care s'a părut mai sigur decât cel istoric: 
rezultatele statisticei regnicolare şi anumite 
necesităţi de ordin spiritual ale actualului 
contingent de neomaghiari. 

Astfel pusă teza, ea are mai multă 
aparenţă de seriozitate decât dacă o con
sideri din punctul de vedere istoric. 

Cine va fi însă naivul care să creadă, 
mai ales în privinţa elementului neomaghiar, 
statisticilor ungureşti? Noi şi toată lum^a 
ştim, că neomaghiarii luaţi în combinaţie 
la organizarea celor două proiectate epis
copii, sunt nu dincolo de Dunăre, unde a 
fost locul de căpâtenie al aşezării ungurilor 
şi nici nu „pusta" pe care au gravitat ei 
mai târziu prin expansiune etnică, ci toc
mai periferiile teritoriilor locuite din ve
chime de români şi ruteni despre cari e 
ştiut, că cu toţii au aparţinut, până în 
veacul XVII, ritului şi chiar credinţei ori
entale. 

Care este concluzia acestuj fapt istoric ? 
Este că neomaghiarii din chestiune nu au 
din punct de vedere etnic origine maghiară, 
ci sunt români şi ruteni desnaţionalizaţi, 

mai precis zis: maghiarizaţi, fie pentrucă 
păstorirea sufletească din partea bisericii 
româneşti şi rutene nu a putut salva peri
feriile din toate părţile, fie pentrucă agre
siunea elementului maghiar a fost mai vio
lentă tocmai în aceste părţi. 

Un lucru însă e sigur, că existenţa, 
neomaghiarilor mai ales pe la periferii aruncă 
în ordinea logică a lucrurilor şi o umbră 
compromiţătoare asupra statisticei regnico
lare maghiare. 

Să privim deci chestiunea şi din acest 
punct de vedere. 

Statul ungar şi-a avut şi în trecut sta
tistice regnicolare, să nu amintim altele, 
decât pe cele delà 1869 , 1880 , 1890 , 
1900 şi 1910 , cari şi după părerea ma
ghiarilor sunt mai vrednice de crezământ 
de cât celelalte anterioare. Totuş în cele 
dintâi statistice dintre aceste, nu ni-se vor
beşte despre vr'un element maghiar de 
limbă şi aparţinător credinţei sau cel puţin 
ritului bisericii orientale. 

Nici nu putea fi vorba de aşa ceva, 
deoarece ceeace nu a existat în firul isto
riei şi în realitatea etno — şi demogra
fică a acestei ţări până la jumătatea vea
cului XVIII, nu putea fi trecut nici în cu
prinsul statisticelor vremii următoare, fie 
ele cât de „ungureşti", ci a putut fi in
ventat d'abia prin machinaţiile politicianis
mului unguresc, care s'a încuibat d'a bi
nele şi în birourile oficiului statistic regni-
colar, în care ar trebui să aibă cuvânt 

adevărul cel mai curat tocmai pentrucă se 
spune în cifre. 

Pentru ceice nu ne-ar crede pe cu
vânt caută să relevăm, în următoarele, 
nişte fapte elocvente. 

La stabilirea a relaţiilor de naţionali
tate s'a luat până de curând, şi în re
gatul ungar, de criteriu limba maternă, 
sau limba mamei care te-a născut. Când 
însă s'a văzut că rezultatele statisticei 
care operează cu acest criteriu dau greş 
pentru scopurile politicei de maghiarizare 
în scopul formării unui stat naţional ma
ghiar unitar, ridicat pe ruinele nemaghia
rilor, — guvernele ungureşti au căutat altă 
cheie statisticei regnicolare. Astfel d. ex. 
la numărarea regnicolară din 1900 a po-
poraţiunei, relaţiile de naţionalitate s'au 
cules şi aranjat după formula: „limba ma
ternă" e „limba pe care ţi-o declari de a 
ta şi o vorbeşti TîlCti bucuros". 

Tot această „cheie" făcătoare de mi
nuni ungureşti se întrebuinţa si la statistica 
din 1910 . 

Aşa apoi nu e mirare dacă statistica 
ungurească spune, că elementul maghiar în 
general, şi în deosebi maghiarii „orientali", 
sunt în continuă şi rapidă creştere. 

Să privim lucrul ceva şi mai dea-
proape. 

Zice un înalt personaj din ierarhia po
litică a statului ungar, dr. Reiner („of, ce 
mai maghiar de sânge"!),* că maghiarii de 
baştină, orientali de credinţă, au fost tre
cuţi în conscripţia delà 1 8 7 0 sub rubrica 
altor „neamuri" („egyebek"). Va să zică 
statistica regnicolară n'a îndrăsnit atunci 

*) „A keleti vallása magyar nemzeti egyház szerző
dése" (pag. 39). 

S p o v e d a n i e 
Prin sufletu-mi acuş de peatră, acuş duios, sentimental 
Prin sufletu-mi ciudat, fantastic ca un bazar oriental 
Trec zi şi noapte-aceiaşi oaspeţi cu lumea lor imaginară, 
Boemi cu feţe ofilite şi vagabonzi fără de ţară 
Trec prin lumina violetă ca 'n parcurile solitare 
Pernei cu ochii ca amurgul şi dulci profiluri de fecioare 
Şi trec eroi înfrânţi în luptă şi cântăreţi cu harfe sparte, 
Mi trec spre-o poartă nevăzută pe care-i scris cuvântul : Moarte. 
Mi trec de ani, ca ieri trec astăzi şi-or trece mâne ca şi ieri 
Purtând în ochii vagi privirea acelor vecinice dureri. 
Tăcând ca Sfinxul din pustiuri, pe-ale gândirii stânci se sue 
Trec toţi tăcând deşi prea multe putere-ar graiul lor să spue. 

Să sue să privească lumea, se sue 'n negurele reci, 
Să povestească cu amurgul şi să privească peste veci, 
Să ducă palide stindarde l'a sufletului sărbători, 
Să ducă palide stindarde din raze reci de meteori 
Să ducă lacrimile toate cu cari m'a dăruit ursita 
Şi-o floare albă din salcâmul sub care-mi aşteptam iubita 
Şi când al morţii dulce înger mo cere lumii de păcate 
Un în sicriu să mă aşeze cu braţele încrucişate 
Căci de amara-mi nepăsare se 'neacă 'n nefiinţă anii 
Iar în pădurile revoltei m'aşteaptă braţele Satanii ! 

Robinson. 

Călători englezi despre români 
de M. B e z a 

Turcia; Istoria şi Progresul ei — este titlul 
unei cărţi apărute la 1 8 5 4 . Ocupându-mă de călă
torii englezi mai vechi, n-aş amiuti-o, dacă nu 
s-ar spune pe copertă, că e scrisă după jurnalul şi 
corespondenţa lui Sir Yamet; Porter. Acesta fusese 
ambasador la Conutantinopol între anii 1 7 4 7 — 
1 7 6 2 . Din capitolul „Negoţul Principatelor Danu
biene" scoatem cele de ruai jos : 

„înălţimile formate de ramura nord-estică a 
Balcanului , care se îndreaptă paralel cu Dunărea 
din Sil is tra până la Tulcea în Dobrogea, au exce
lente păşuni pe coaste şi văile lor. Aceste păşuni 
le folosesc mai alea păstorii transilvăneni, cari duc 
aci un negoţ înnns . departe de casele lor, sub 
dt-osebite cond garantate de învoieli şi prece
dente. 

Aceşti páston, cunoscuţi sub numele de mo
cani, rătăcesc în fiece toamnă cu numeroasele lor 
turme de oi şi capre, precum şi mulţime de 'cai 
din Transilvania în Valahia şi Moldávia, trec Du
nărea la Giurgiu, Călăraş sau Brăi la , de-şi petrec 
iarna — parte în Bulgaria de nord-est, în cuprin
sul dintre Tulcea şi Vama, parte în şesurile Do-
brogei. 

Turmele lor rămân zi şi noapte la aer; când 
viscoleşte greu, sunt conduse în adâncimi acope
rite cu trestii şi răchită, cari le apără întru câtva: 
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să le spună pe numele, convenabil agresi
vului politicianism unguresc, de „maghiari 
de legea veche". D'abia îndrăsni aceasta 
s'o facă statistica delà 1900 , când, după 
acelaş domn maghiar dr. Reiner se aflară 
în ţara ungurească 31 .833 suflete de ma
ghiari orientali, toţi trecuţi acum pe faţă 
de cătră statistica regriicolară ca maghiari 
de viţă şi de lege veche. 

Sub influinţa politicianismului ungu
resc, aşa se vede, mai mult decât sub ra
portul de sporire prin naşteri, — maghiarii 
orientali trebuie că s'au sporit — înţelegem 
în birourile oficiului statistic unguresc — 
foarte mult până la ultima statistică din 
l 9 l0 , deoarece cum auzirăm şi cetirăm de 
curând, politicianismul unguresc, cu întreg 
aparatul său, a pornit să înfiinţeze pe 
sama acestor maghiari o episcopie maghiară 
orientală. 

De fapt însă statistica maghiară se dă 
de altă parte ea însaş de gol când arată 
(„1900 évi Népszámlálás". Partea X. pag. 
76) , că procentul ortodocşilor, în loc de a 
creşte, a scăzut succesiv, — la conscripţiile 
d i n ' 1 8 5 0 , 1857, 1868 , 1880 , 1890 şi ; O0, 
- - delà 1 7 ' 9 % până la 1 4 ' 6 % , ŞÎ ' totuşi, 
elementul maghiar oriental a trebuit să 
crească. 

Nu mai puţin miraculoasă este spori
rea, până la presupusa cifră de peste 200 .000 
suflete a „maghiarilor1' uniţi, a cărora exis
tenţă istorică s'a trudit, zadarnic, s'o do
vedească o comisie regnicolară a maghiari
lor uniţi, printr'un memoriu!; prezentat pa
pei Leon XIII, cu ocazia pelerinajului lor 
la Roma în 1900 . 

In loc de a întră în amănunte, caută 
să stabilim în termini generali două ade
văruri. Mai întâi remarcăm, că maghiarii 
greco-catolici îşi au locul de aşezare prin
cipală pe acel teritoriu geografic, unde de 
o parte se ating sau chiar se strătaio ju
risdicţia bisericii române unite cu jurisdic
ţia episcopiilor rutene unite de Munkács şi 
Eperjes, iar de altă parte este locul de 
aşezare al „haiducilor" mutaţi de princi
pele Bocskay, din Ardeal pe pusta Nyir, 

aci sunt hrănite cu fân; dar adesea, dacă iarna 
ţine mult şi fânul se isprăveşte, bietele animale 
flămânde mănâncă rămurele de răchită şi scoarţă, 
din care pricină un mare număr pier. 

Cu primele raze ale soarelui de primăvară 
turmele-s mânate pe înaltele păşuni, uude curând 
îşi revin din lipsurile iernii. Mocanii atunci îngri
jesc do fătatul mieilor şi de tunsoare, şi apucă 
drumul înapoi spre Transilvania, în iunie; încă 
mulţi rămân toată vara în Bulgaria. Negustorii mai 
mari au deasemenea şi turme de boi, şi arendează 
delà moşierii turci locuri de păscut. 

Aceste imigrări ale mocanilor în Bulgaria da
tează din timpuri imemoriale, şi se întemeiază pe 
obiceiul primitiv şi pe depline convenţii mai târ
ziu cu Poar ta otomană. 

Păstorii transilvăneni în Bulgar ia se bucură 
de privilegiile supuşilor austriaci: ca atari sunt 
scutiţ i de taxele, la cari sunt supuse Raialele, şi 
sunt sub jurisdicţia consulatului austriac din Ga-
laţ. Cu toate repetatele încercări ale autorităţi lor 
turceşti locale să-i facă po mocani a plăti taxe, 
privilegiile lor au fost menţinute prin sforţările 
consulilor austriaci... 

Lâna ce aparţine mocanilor Transilvăneni nu 
plăteşte vamă ia Kronstadt, dacă este însoţită de 
listele de export ale unui număr corespunzător 
de oi. Cheltuelile mocanilor pentru turmele lor 
sunt moderate şi se mărginesc la renta păşunatubri 
de 2 0 0 0 — 3 0 0 0 piaştri, pentru o turmă de o mie, 
şi la costul fânului iarna, care diferă după iarnă, 

ca o avantgardă a principatului ardelean.*) 
Al doilea adevăr, ce se impune ochiu

lui nepreocnpat, este că rutenii uniţi ma
ghiarizaţi de pe aceste teritorii dau partea 
absolut covârşitoare a „maghiarilor uniţi", 
iar maghiarizarea lor s'a făcut chiar cu 
concursul ierarhiei lor din Ungvár şi Eper-
ies subjugate de arhiepiscopul primat latin 
unguresc şi prin mijlocirea abuzului, înce
put încă de prin veacul XVIII., de a ma
ghiariza cărţile liturgice de rit oriental ale 
rutenilor uniţi din amintitele două dieceze. 

După astfel de precedenţe fireşte că 
statisticei maghiare i-a fost foarte uşor să 
arate — fără frică de desavuare din par
tea opiniei publice, adormită din punct de 
vedere naţional, a rutenilor uniţi — , că 
numărul maghiarilor uniţi a trecut cifra de 
200 .000 . Şi tot astfel i-a venit bine la în
demână violentului politicianism maghiar să 
se gândească la organizarea eclesiastică, cu 
tendinţe politice, a nemaghiarilor uniţi şi 
ortodocşi. 

Ei, încerce s'o facă! Caute sălbatecul 
politicianism maghiar viciat prin semitism, 
să-şi execute planul criminal. 

Dar tot atunci maghiarismul, cât de 
trufaş şi încrezut fie el, să nu o uite, că 
se atinge de cel mai sfânt drept şi de cele 
mai delicate coarde ale sufletului omenesc: de 
simţul religios, şi că, în clipa fatală, pe 
toate neamurile din aceasta ţară, cari for
măm majoritatea cetăţenilor ungari, primej
dia comună ne poate afla închegaţi sub de
viza biblică, de a asculta mai mult de Dum
nezeu decât de oameni... 

Şi, mai departe, statul ungar să nu 
peardă din vedere situaţia sa dificilă, de a 
sta exact pe terenul, uude nu s'a încheiat 
încă milenara luptă religioasă dintre Apus 
şi Răsărit şi că cochetarea politică a ace-

*) Sunt elocvente pentru originea etnică a „maghia
rilor" greco-catolici J e pe teritorii! do sub întrebare, de o 
parte, multele nume slave rămase încă nemaghiarizate şi 
numele frumoase româneşti, pe cari le aflăm chiar în inima 
maghiarismului gr.-catolic, d. ex. în parohia Ilajdu-Dorog 
şi filiile sale, ca: Bogdan r Stoica, Stefan, Ancean, Coron-
dan, Bran şi în forma maghiarizată: Brăny, Markuj (Marcu), 
Gyerman (Gherman), Urgyàn (Urdean) şi Gurban, repeţito 
de vr'o 6 ori; dar mai alea numele familiar de Oláh repe-
ţi t de 23 ori. (Vezi: Emlékkönyv a gör. szert. kath. ma
gyarok Római zarándoklatáról, pag. 137—14G). 

dar se poate socoti delà trei la patru piaştri p9 
cap. Leafa ciobanilor e foarte neînsemnată şi se 
plăteşte parte în oi sau miei, aşa, că ei îşi au la 
timp turma lor proprie. Din asta putem vedea, 
că obiceiurile primitive ale triburilor pastorale au 
rămas neschimbate printre Mocani. 

Caii crescuţi în păşunile grase din jurul S i -
listrei şi Hirsovei şi în districtul Kustenge sunt în 
genere vânduţi comisiei Austriaco de remonte pe 
un preţ mijlociu de douăzeci şi trei ducaţi. 

In Valahia de asemeni, cu deosebire în ţinu
turile Brăi lei şi Râmnicului, număroşi Transilvă
neni s'au aşezat si numărul oilor ţinute acolo poate 
fi de vre-o 5 0 0 . 0 0 0 . 

Mocanii aparţin rasei Valahe şi felul lor de 
viaţă e foarte simplu. Locuiesc în case do pământ, 
îndurând oric9 fel de vreme, îmbrăcaţi în haine 
groase şi piei de oi şi se hrănesc deobşto cu mă
măligă. Sunt încă într'un nivel scăzut de educaţie 
deşi superior de acela al fraţilor lor din Valahia, 
şi au virtuţile şi viţiile naţiunilor nomade. Mulţi 
dintre dânşii sunt bine cuprinşi şi au, pe lângă 
numărease turme şi mari sume de bani gata. 

In vremile de mult, Valahia — sau poate 
Moldávia, formau hotarele migraţiunii lor. întin
derea agriculturii însă, ia lipsit de o mare parte 
de păşuni şi de aceea se duc într'un mare număr 
în Bulgaria, unde, din cauza puţinei populaţii, mai 
mult de trei sferturi de pământ îs nearate. In 
astă ţară va fi prin urmare loc de ajuns pentru 
turmele lor t imp de mai mulţi ani : totuş nu se 

stui stat — apusean după originea orga
nizaţiei sale — cu ritul oriental, îl poate 
duce la soarta politică a Poloniei. 

Pentrucă scris este şi aceea, că cern 
sparg biserica lui D-zeu, şi Dumnezeu îi va 
strica pe dânşii! 

I N T E R N E 
Pentru alegători i români din cer

cul e lectoral al Aiudului. Clubul cen
tral român al comitatului Albei-inferioate 
a hotărît că de astădată la alegerea de 
deputat, ce se va ţine în 14 Maiu n. 
la Aiud, să nu pună candidat propriu 
şi prin urmare sa nu iee parte activi 
la această alegere. In urma acestora ale
gătorii Români ai cercului Aiud sunt ru
gaţi a se abţine delà votare şi a nu 
lua parte la nici o manifestaţiune în fa
vorul candidaţilor de deputaţi ai cercu
lui electoral. 

Blaj, la 11 Maiu 1912. 
Clubul c e n t r a l comi ta tens românesc, 

* 
Dările de seamă anunţate de d-nîi 

deputaţi dr. Al. Vaida şi dr. N. Şerban -
amânate. Vestim alegătorilor români din 
comitatul Fogăraşului că nici adunarea naţio
nală anunţată de ' deputatul Arpaşului dr. Ăl. 
Vaida pentru ziua de 3/16 mai în' Şinca-veche 
şi nici adunarea anunţată de deputatul Făgă
raşului dr. N. Şerban pentru aceiaş zi în Ár
pásul de jos nu se va ţine, deoarece au tre
buit amânate din cauze neprevăzute, numiţii 
deputaţi fiind In aceea zi angajaţi la luptă în 
alt loc'. 

* 
Pen'ru votul universal. Pe a doua zi At 

Rusalii partidul national slovac a convocat o man 
adunare pentru votul universal î.i oraşul Petromţ. 
La această adunare au fost invitate şi partidele 
naţionale; german şi sârbesc — şi însăşi liga w 
tutui universal!.. 

In numele acesteia va vorbi jaszi Oszkár în 
ungureşte şi nemţeşte; Milan Hodzsa şi Pavel Black, 
fruntaşi ai partidului naţional slovac, în slovacele! 
Ştefan Nicolici, va vorbi în sârbeşte, iar Ludovic 
Kremling, şefid partidului national-german din 
Biserica-Albă nemţeşte. 

Nu ştim cine se poate mândri în această com 
panie: tovareşii noştri de suferinţe — şi de lupta 
adese-ori — cu Liga votului universal ori Liga cu 
dânşii... Delà o vreme Liga nu mai pare a în-

poate nega, că felul şi obiceiul după care 
dus negoţul de Mocani, nu se împacă cu progre
sul făcut în agricultură şi se va termina într'o zi 
şi a c i " . 

L a sfârşitul cărţii Turcia; Istoria, şi progresii 
ei e o scrisoare în care se povesteşte călătoria am 
basadorului J ames Porter delà Constantinopol înLon 
dra la 1 7 6 2 . Trecerea prin Moldova e descrisă ii 
câteva rânduri: ' 

„Sosirăm, Iunie 2 3 în Galaţ, un sărac sat 
în Moldovia, deşi moldovienii îl numesc un oraş, 
Furăm primiţi totuş, cu un fol de pompă şi ne 
găzduiră binişor la o mănăstire dedicată Feciorei, 
Cinci zile după asta, ajunserăm la Jaş i , capital» 
Moldoviei, unde străzile sunt formate din lemne 
în Ioc de a fi pavate; nu se întâlneşte nici vani
tatea grecească în mândreţia clădirilor. Forăm 
găzduiţi în ce se zicea o casă de plăcere, aparţi
nând prinţului; era afară din oraş: cât priveşti 
înălţ imea sa, í-am lăsat în măreţia lui însuş, ne-
îngrijindu-ne de onoarea, sau mai bine osteneala, 
de a-1 vedea". 

Să contribuim la fondul ziariştilor 
romani din Ungaria! Orice dar este a 
se trimite la adresa Institutului de en-
dit şi economii „Ardeleana" în Orăştie -
Szászváros. 
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semna nimic în cumpăna factorilor hotărîiori ai re- \ 
formei electorale — aşa că nu înţelegem perdra 
ti nu sar putea mândri în compania partidelor na
ţionale nemaghiare, cari au învitit-o. 

* 
Cea m a i nonă p o c i t a n i e . Unul din bărbaţii 

marcanţi ai partidului justh'st, d. L. Holló sur
prinde lumea politică, în ultimul număr al ziaru
lui „Magyarország", cu următoarea. destăinuire 
stranie : 

— Noul proiect de reformă electoral4 con
templat de Lukács înseamnă o alstere totalul de 
mare delà votul universal şi egal ca cel de până 
acuma. Aforă de cele ~> cotegorii, proieA'd inH 
tlabileşte alte 8 până şi 10 cot-.gorti seweirc 
deosebite. Cetăţenii statului sind distribuiţi în fel 
à fel de rubrici superioare şt inferioare. Corn na
rând numărul celor ve<-hi cu numărul alegătorilor 
noi, observăm numai decât şi. chiar în rţ. priveşte 
limitele de etate, o nvtre iiug••ilifafe. Vechii aliga
tori, care în parte covârşitoare nici nu ştiu să scrie 
si să citească, vor putea, merge la urnă împlinind 
20—2Í de ani, cei noi. dimootrivă, numai dopace 
ror fi împlinit 3 0 de ani. E păcat de fiecare clipă 
ce se pierde în jurul dreptului electorul înttmeiot 
ţe cens, fie acesta, ascuns, fie de larat. Numai pe 
tcmeinl dreptului électoral universal şi egal se 
poate merge înainte. Dar o condiţie tot atât de 
esenţială şi de inevitabilă e şi votnrci se-retă. A 
delimita votarea secretă la oraşe, e absolut cu ne
putinţă. Omul sărac şi simplu, e vrednic de aceiaş 
apărare Principalul e însă: votul secret e reclamat 
de curăţenia alegerilor. 

Las, că cunoaştem, şi sinceritatea, acestor de
mocraţi de contrabandă, — proiectul acesta întrece 
totuşi orice închipuire. De altfel, noi, de în lută'-e 
ne-am convins de absoluta lipsă de onestitate poli
tică a noului şef de cabinet, nu putem decât să ne 
bucurăm de un proiect atât de bizar, căci cu cât 
el va sfida mai mult orice criterii ale vieţii consti
tuţionale, cu atât soarta lui e hotărîtă mai clar, 
dinainte. 

* 

„ D o u ă f e l u r i de m e t o d e " . Astfel îşi înti tu
lează — scrie „Revista Economică" — ziarul „Te
mesvári Hirlap" un articol, ce 1-a publicat nu 
de mult la lec d* frunte asupra băncilor noastre. 
Prilej la aceasta i-au dat donaţiunile do K 2 0 . 0 0 0 
- şi K 10.000, ce pretinde a fi făcut „Albina", 
in anul acesta pentru sprijinirea scopurilor naţio
naliste valache din Ardeal şi pentru ajutorarea 
presei valahe. 

După metodul cunoscut „T. H / repetă acu
zele atât de des ridicate în contra băncilor noastre, 
că în linişte promovează scopuri politice şi tind la 
depoîedarea elementului maghiar, pretutindenea 
nnde ajung a fi creditoare la maghiari. 

Pe lângă număroasele minciuni şi calomnii, 
articolul conţine şi unele constatări preţioase pen
tru noi, prin csr i autorul însuş invalidează aser
ţiunile sale defăimătoare. Constată anume că băn
cile noastre nu sunt întreprinderi de speculaţie, ci 
în prima linie promovătoare puternice a întăririi 
economice a poporului român. Face în privinţa su
melor donate pentru scopuri culturale compara
ţie între băncile româneşti şi maghiare, amintind 
ca exemplu pe „Albina" şi „Casa de păstrare d'n 
Sălişte". Aceasta din urmă — zice — deşi ave ca
pital abia de K 2 6 . 0 0 0 — a dat într 'un singur an 
K 8179 — pentru scopuri naţionale şi culturale 
valahe. 

In schimb cele mai puternice două bănci ma
ghiare din Ardeal, cari au capital social de K 2 
milioane au „jertfit" împreună pentru scopuri de 
binefacere şi culturale maghiare tot atunci K 2-150 
şi în aceiaş an s'au putut aduna delà total i tatea 
băncilor maghiare, după lansarea a număroase a-
peluri şi după multă cerşitorie abia K 2 2 0 4 pen
tru şcoalele şi bisericile unor comune maghiare 
primejduite de valahizare. 

In aceasta zace simburile chestiunii de na
ţionalităţi! Ş i autorul se gândeşte cu invidie la 
idealismul lipsit de egoism, cu care ştiu lucra ne
maghiarii chiar şi prin întreprinderile lor comer
ciale. Patriotului timişorean i-a impus mult şi ale
gerea d-lui Octavian Goga, a acestui „poet naţio
nalist valah înflăcărat de fanatism" în direcţiunea 
„Albinei". La maghiari — se tângue — poet sau 
scriitor poate ajunge într'un astfel de post numai 
dupăce a ajuns deputat sau membru în casa mag
naţilor cu mare trecere. „Căci la noi (la maghiari) 
afacerile primează toate'1. Adevăr grăeşti! zicem şi 
noi. 

„ R O M Â N U L " 

I. 

Una din primejdiile cele mari, cari a-
meninţă neamul nostru din Bucovina, 
care caută să-i înăbuşe şi âă-i nimicească 
sfânta bLericâ, care voieşte să-i răpească 
donafiunilc eu c r i voivozii şi domnitorii 
români au înzestrat sfintele locaşuri, este 
năvala tv.orsurii galiţ-ieno, a ucrainilor la
comi şi barbari, cari în timpul din armă 
sunt de o obrăznicie fără seamăn. De 
vre-o suia şi câţiva de ani, aceşti venetici 
au venit în Bucovina. La venirea lor erau 
înfr'o stare do plâns, flămânzi, rupţi, săraci 
lipiţi pământului. Fraţii noştri bucovineni 
i-au primit po aceştia, şi ca ia nişte prie
teni flămânzi I ran dat de mâncat. Goi au 
fost si i-au îmbrăcat, fără de căoătâi an 
fost şi le-au dat. ioc ele ţarină şi de casă. 
Pentru ca să aibă pace în. ţară li-au lăsat 
locuri din locul lor, li-au deschis bisericile 
perdra ca să aibă locaş de mângăere pentru 
viaţa, lor sufletească. Tot de dragul păcii, 
li-au încuviinţat să slujască în biserici în 
limba rnteană. Rutenii Ia venirea lor în 
Bucovina, erau de lege greco-catoîică, a-
decă uniţi. Văzând bogăţia^geTÎclT române 
ortodoxe din Bucovina, de dragnl fondului 
au trecut la ortodoxie, ca să se poată îm
părtăşi din binefacerile bi.ee rieei române 
ortodoxe. Românii au făcut o mare jertfă 
primindu-i, în bunul gând, că ie vor fi 
recunoscători. Dar s'au înşelat amarnic, 
căci ucrainii drept răsplată pentru sacrifi
ciile făcute de români, ca nişte corbi pân
ditori de pradă vor să ie ia şi cenuşa din 
vatră, şi ca nişte şerpi veninoşi vor să-i 
otrăviască cu veninul lor. 

In cei o sută şi mai bine de atu, de 
când Bucovina a ajuns sub coroana Habs-
burgică, poporul rnmân din această ţară, 
nici odată n'a fost mai zdruncinat în e-
xistenţa sa. cum este acum. In acest timp 
este vorba despre existenţa bisericii române 
din Bucovina, care trece prin încercări 
foarte grele. Fste ştiut, că biserica a fost 
şi este singura ocrotire a neamului no
stru. 

In dulcea Bucovină nimicindu-se bi
serica, se nimiceşte existenţa neamului, 
pentru că neamul nostru şi biserica sunt 
atât de strâns legate una de alta, încât 
una fără alta nu pot să existe. Românii 
bucovineni au avut puţine timpuri vesele, 
bune şi frumoase, acum însă vitregia vre
murilor i-a cuprins, tristeţea Ie încreţeşte 
fruntea lor senină, deoarece cuţitul a a-
juns până la os. Primejdia este aşa de 
mare, încât acum e momentul suprem, ca 
toţi, în cari bate o inimă românească, toţi 
cari simţim româneşte, toţi, cari putem să 
alinăm durerea fraţilor noştri, să apărăm 
existenţa bisericei ortodoxe române din 
Bucovina, să mângăem pe fraţii întristaţi, 
să-i întărim şi să strigăm veneticilor gali-
ţieni: Opriţi-vă şi nu mai departe, am tăcut 
cât aţi căutat să-i exploataţi materialiceşte, a-
cum însă, când loviţi în existenţa bisericei ro
mâneşti, când ca nişte şerpi veninoşi, voiţi să-
otrăviţi pe cei ce v'au crescut, când voiţi să 
ne pângăriţi idealurile credinţei noastre, când 
voiţi să ne nimiciţi biserica, vă veţi zdrobi de 
rezistenţa noastră, în inimile cărora este a-
dânc săpată amintirea eroului delà Puina. Vom 
şti apăra moştenirea scumpă inimii noastre. 

i'ag. o. 

Ceeace gândiţi voi, nu va veni nici odată, 
căci biserica română ortodoxă din Buco
vina este recunoscută şi apărată de legile 
austriaco ca o biserică a sfatului. Avutul 
ei, Ia care râvniţi, este păzit şi respectat 
prin lege şi nimeni, cât va fi suflare ro
mânească ortodoxă în Bucovina, nu va 
putea dispune de el, decât Românii, pen-
trncă este numai al Românilor. 

* 
La încorporarea Bucovinei la -Austria, 

populaţia română era^ 9 din 10 părţi, \deci 
numai o parte era str^nfL"TJi1c'ût--^"1rînlt 
s'ar fi încercat rutenii să falsifice statisti
cile din acele vremuri, cari arată vădit că 
ei erau în număr foarte mic, nu pot reuşi 
căci adevărul e pururea adevăr. 

Cea mai mare parte a rutenilor au 
venit ca lucrători aduşi pe moşiile mănăsti
reşti, din cauză că se simţia lipsă de braţe 
în Bucovina. Starea ucrainilor aduşi si ace
lor cari erau în Bucovina era de tot rea, 
atât în ce priveşte starea intelectuală cât 
şi cea materială. Şcolile câte erau pe acele 
vremi erau numai şcoli moldoveneşti. Pen-
truca să se poată cunoaşte cât de slab era 
poporul rute an pe atunci, ajunge clacă ci
tăm din isvoade că peste zece ani după 
ocuparea, Bucovinei s'au adus pentru tre
buinţa şcolilor din Bucovina 5000 de cărţi 
româneşti şi numai 25 de cărţi ruseşti. 

Se poate oare o dovadă mai puternică 
pentru numărul mic al rutenilor veniţi ai îi, 
cari astăzi îşi dau ifos de băştinaşi get-
beget ai ţării acesteia şi. se străduiesc a 
iiiîiiici pe români?! 

La înmulţirea rutenilor în Bucovina a 
contribuit şi faptul, că împărăţia Austriei a 
încuviinţat să se dispenseze prin 50 de ani 
de serviciul militar acei galiţieni, cari 
lipsiţi de pământ şi de avere în ţara lor 
vor trece în Bucovina pentru a se aşeza 
aici pe plaiurile româneşti... • 

In chipul acesta fugind de serviciul mili
tar şi goniţi de sărăcia lucie ce-i sugruma în 
ţara lor, galiţienii au dat năvală asupra pă
mânturilor româneşti şi aşezându-se între ro
mâni, numărul cel mic al rutenilor, de pe 
timpul anexării, s'a urcat în mod înspăi
mântător, încât la anul 1850 au ajuns 
eifra de 1 4 & J M L Ä ä , d e \ 1 8 0 . 0 0 0 români. 
Dola 1850 înainte prin curgerea şuvoiului 
din Graliţia şi prin rutenizarea românilor, 
din acele părţi ale ţării unde se aşezaseră 
ucrainii, numărul lor a început să sporească, 
aşa că în anul 1880 rutenii întrec pe ro
mâni cam cu 50 .009 şi la 1890 cam cu 
60 .000 de suflete. O cauză care nu puţin 
a contribuit la creşterea numărului ucrai
nilor a fost faptul că românul, fire inteli
gentă, a învăţat limba ruteană foarte re
pede şi la numărarea poporului nu întreba 
de este cineva român sau rutean, ci îl scria 
pe fiecare care îngăima câteva cuvinte ru
téné şti în protocoalele recensământului de 
rutean. Dovadă despre acestea este faptul, 
că sporul rutenilor îl aflăm totdeauna mai 
mare acolo, unde-i aflăm locuind împreună 
cu românii, pe când de tot mic nnde tră
iesc numai ei între olaltă. 

Dar oricât de mult s'ar opinti statistica 
să micşoreze numărul românilor, este zadar
nic, căci dacă nu azi, mâne simţul româ
nesc se va deştepta şi atunci vai şi amar 
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de ei. Toate încercările de a schimba pe 
hârtie suprafaţa Bucovinei şi de a aşeza 
ruteni acolo unde nu se află, se vor răs-
buna de cu bună vreme, deoarece chiar 
azi putem constata acea încercare firească 
de trezire a simţului românesc, care face 
pe românii din toate satele de peste Prut 
să ceară în mod hotărît înfiinţarea de şcoli 
româneşti. 

îmbătaţi de farmecul avântului nefi
resc prin care s'a întâmplat, că la anii 
1880 şi 1890 rutenii întreceau numărul 
poporului român, ei încep a se organiza 
politiceşte şi la 1891 înfiinţează o socie
tate politică, căreia îi dau un program că
lăuzit de poftele 1 >r nesăţioase de a se ri
dica pe spinarea poporului român şi fiind 
întăriţi odată, a-1 şterge la un bun prilej 
de pe faţa acestui pământ românesc. 

Aruncându-şi ochii lor asupra fondului 
religionar ei îşi pun drept ţintă despărţi
rea arhidiecezei gr.-or. bucovinene şi spre 
acest scop începe a cere toate acele lu
cruri ce le pot ajuta şi pregăti terenul. 
Astfel ei cer ca jumătate din toaie postu
rile din consister ca şi din celelalte întoc
miri bisericeşti să fie ocupate cu preoţi de 
naţionalitate ruteană; ei cer spre a-şi în
tări poziţia lor în biserica română, ca sluj
bele bisericeşti să se facă pe jumătate în 
limba lor; ei cer călcarea dreptului istoric 
al limbii româneşti şi introducerea limbii 
lor ca limbă oficială în toate diregătoriile 
bisericeşti; ei cer predicator rutean la ca
tedrală şi în bisericile de peste Prut pre
dici numai în limba ruteană şi în fine cer 
ca în seminarul teologic din Cernăuţi să se 
primească pe jumătate candidaţi de preoţi 
ruteni. Câtă neruşinare, cât de nedrept şi 
cu câtă obrăznicie s'au încumetat rutenii 
a cere toate acestea, vedem din faptul, că 
biserica ortodoxă română din Bucovina, 
atât după întemeiarea cât şi după ctitorii 
şi menirea ei, este un aşezământ curat ro
mânesc la care ratenii n'au contribuit cu 
nimic. Astfel episcopia din Rădăuţi a fost 
întemeiată de Alexandru cel Bun, biseri
cile şi mânăstirile din Bucovina au fost 
clădite numai de Voevozi moldoveni şi alţi 
români evlavioşi şi înzestrate tot de ase
menea ctitori, mai ales Voevodul Ştefan 
cel Mare, cu întinsele lor averi, care for
mează astăzi bogatul fond religionar al bi
sericii române ortodoxe, care însă cu 
durere este administrat de foarte puţini 
bărbaţi de aceeaş limbă, neam şi lege 
cu noi. 

Iu faţa acestor fapte dovedite prin 
hrisoavele bisericii şi recunoscute de în
treaga lume programul rutenilor, care din 
1 8 9 Í tinde spre a pune mâna pe biserica 
română ortodoxă, constituie o obrăznicie şi 
neruşinare fără pereche, la care trebue să 
se răspundă cu altceva decât cu blândeţa 
şi bunătatea ce li-au arătat-o soţii bucovi
neni până acum. 

* 
In anul 1867 publicându-se legile fun

damentale de stat, care lasă în sama fie-

„ROMÂNUL" 

cărei naţiuni de a se desvoltă în direcţia 
dorită de ea, rutenii au isbutit sub mitro
politul Hacman, ca să introducă pe acest 
temeiu atât în consister cât şi în celelalte 
oficii bisericeşti limba lor ruteană ca limbă 
oficială. întăriţi prin această întocmire 
stoarsă pe nedreptul delà români, rutenii 
nesăţioşi pornesc să ceară preoţi, proto
popi, consilieri consistoriali şi chiar profe
sori universitari de neamul lor, la facul
tatea teologică. 

Dar cât a trăit Marele mitropolit Silvestru 
îndeplinirea dorinţelor lor s'a sfărâmat de 
bărbăţia neînfrânată a acestui păzitor vred
nic al bisericii ortodoxe române din Bu
covina. El a pătruns de cu vreme în in
tenţiile lacome ale conducătorilor ruteni şi 
i-a tratat cu drept cuvânt ca pe nişte fii 
rău crescuţi şi nemulţămitori. La anul 
1895 murind Marele Silvestru scaunul ar-
hiepiscopesc fu ocupat de neputinciosul 
mitropolit Arcadie Ciupercovici. El rupe cu 
tradiţiile mitropolitului Silvestru şi călcând 
în picioare faţa românească a bisericii, dădu 
ascultare tuturor cererilor venite din par
tea rutenilor, împlinindn-le toate poftele şi 
cerinţele în măsura c-̂ a mai largă. Astfel 
această stare nevrednică a bisericii ort. ro
mâne din Bucovina deschide porţile con-
sistorului şi aduce în sfatul mitropolitan 
tot pe aţâţi sfetnici ruteni pe câţi români. 
Totodată facultatea teologică suferă cea mai 
mare ruşine posibilă, prin faptul că slabul 
Ciupercoviei dăruieşte cuvântul său arhie
resc rutenilor pentru ca să-şi aducă la fa
cultate un profesor de ai lor şi mijloceşte 
în acest fel ca să se urce pe catedră la 
universitate, neavând rutenii oameni învă
ţaţi, spre marea ei ruşine, un om care nici 
prin cap n u i trecea că o să ajungă cati
het pentru clasele primare şi nicidecum la 
universitate — profesorul Ierimiciuc, — 
unul dintre cei mai neînvăţaţi preoţi. 

Anul acesta şi-a schimbat numele în 
Ieremiv crezând prin aceasta că va căpăta 
oarecare lustru dar tot Ieremiciuk a rămas. 

încurajaţi de atâtea cuceriri, la care 
nici n'au visat şi ştiind ei bine că în 
Austria ajunge ceva numai acela care strigă 
şi se plânge, ei pornesc să umble pe la 
ministerile din Viena, ca să li-se îndepli
nească şi ultima cerinţă, dându-li-se o 
episcopie proprie ruteană cu un vlădică 
propriu în Coţman. Faţă de această cerere 
a rutenilor care au ars până la inimă lu
mea românească din Bucovina, românii bu
covineni n'au luat la început nici o atitu
dine, crezând, că poate cu vremea spiritele 
rutene se vor domoli şi că va mai trece 
multă vreme până ce se va putea discuta 
în adins asupra acestui lucru. 

Inăsprindu-se raporturile din ce în ce 
dintre români şi ruteni, s'a constatat că e 
cu neputinţă de a duce mai departe în 
biserica română un trai cu rutenii. Cu 
inimă frântă şi cu mâhnire nespusă au 
trebuit să-şi zică românii în sfârşit că ar 
fi mai bine să răsplătească păcatul blân-
deţei şi bunei găzduiri, cu care i-au cinstit 
pe ruteni, cu încuviinţarea unei episcopii 

N r . 9 6 - 1 9 1 2 

proprii rutene, pentru care se străduesc 
cu atâta patimă nebună. Cu acest scop s' 
ţinut în anul trecut la Cernăuţi în zim 
de 4 (17) iulie un mare meeting la cais 
au participat poporeni români din toate 
părţile Bucovinei. Petiţia alăturată me» 
rândului, iscălită de 16 ,400 (şeasesprez 
mii şi patru sute) de români a fost trimisă Pi» 
Bunului împărat, prin care au cerut săli-
dea rutenilor o episcopie la Coţmani, i 
mânând astfel arhidieceza cu caracter cj 
rat românesc. 

Nesăţioşii şi lacomii ruteni nu s'at 
mulţumit. Ei tind acum precum vom vedea 
la mai mult. 

Şt. Masări 

E X T E R N E 
O so lu ţ i e în c h e s t i a c r e t a n ă . Am anunţat, 

că între puterile protectoare şi Grecia urmează m 
scbimb de idei pentru aflarea unei soluţii în cfo 
stia cretană. 

După o telegramă din Athena s'ar căuta o 
soluţie, prin care pe deoparte se stabileşte suveranii 
tea Turciei asupra Cretei, de altă parte iarăş c» 
tanilor li-se deschide posibilitatea unei apropieri 
politice de Grecia. Şi anume Creta ar plăti aiwii 
o sumă Turciei, ca feudala acesteia, iar în frun
tea ei va fi un guvernor numit de regele 
Greciei. 

* 
Suchoml înov r ă m â n e . Na de mult s'a r&i-

pândit ştirea, că Snchomlinov, ministrul de lăsboi 
al Rusiei va demisiona. 

O telegramă din Petersburg anunţă, că prim 
ministrul Kokowzev şi ministrul de răsboi Sn
chomlinov au fost la Livadia în audienţă la ţar ţi 
cu ocaziunea aceasta Suchomlinov şi-a înaintat ce
rerea demisiei, din motivul, că poziţia lui a deve
nit imposibilă în urma intrigilor. Ţarul însă n'a 
primit cererea aceasta, ci l'a întărit pe ministru 
în postul său, iar supărându-se de intrigile făcute 
de generalul Polisanov, locţiitorul ministrului de 
răsboi, a ordonat pensionarea acestuia. 

Said P a ş a p e n t r u o nouă meditaţiuiie i 
p u t e r i l o r . Said Paşa marele vizir a făcut urmi-
toarele declaraţiuni corespondentului din Constau-
tinopole al ziarului „Matin" : 

„Ocuparea insulei Rhodos şi a celorlalte in
sule din marea Egee nu va schimba întru nimit 
atitudinea guvernului otoman, care persistă în ho-
tărîrea sa de a nu încheia pacea decât atunci câni 
suveranitatea sultanului asupra Tripolisului se TS 
recunoaşte nu numai în mod teoretic, dar şi în moi 
efectiv. 

A vorbi despre recunoaşterea suveranităţii 
religioase a sultanului este timp pierdut, căci ei 
va fi în orice caz recunoscută de oricare mu
sulman. 

Pacea se impune totuşi, căci prelungirea ac
tualei sitaţii anormale, ar putea să pericliteze pj-
cea europeană. 

Din cauza aceasta puterile trebuie să caute 
un mijloc ca să întreprindă o mediaţiune, care ii 
o poată primi şi Turcia. 

Franţa şi Anglia, au cel mai mare interes 
pentru menţinerea echilibrului în marea Egee. 

Iar pe de altă parte Italia n'ar accepta con
vocarea unei conferinţe europene. 

* 
R e f o r m a e l e c t o r a l ă în I t a l i a . O telegramă 

din Roma anunţă: în camera italiană după vorbi
rea referentului Bertolini s'a primit propuneri» 
prim-ministrului cu 3 9 0 voturi pro şi 6 contra, in 
urma căreia s'a trecut la desbaterea specială i 
proiectului, prin care se va introduce în Italia su-
frajul universal. 

* 

!! Pe fiecare damă o interesează ! ! ^ n t e l e d e i a 2 « 1 . m » 
CORDELE „ 3 yy yy » 
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ARAD, bulevardul Andrássy tirul 20 [Palatul El. Fischer]. în sus. 
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Francezii si germanii în Maroco. Ministe
rul de externe al Germaniei de o săptămâna pri
meşte zilnice rapoarte delà consulii germani din 
Maroco, în cari se descrie pericolul care ameninţă 
pe supuşii germani. 

Agenţia Havas află din Tanger, că ministrul 
Germaniei a semnalat însărcinatului de afaceri al 
Franţei o perchiziţie făcută de 1 5 0 soldaţi şerifi-
eni, comandaţi de ofiţeri francezi, la domeniul Ulad 
Bessain, care aparţine vice-consulului Germaniei la 
Laras. 

Ziarul „Kölnischer Zeitung" primeşte din Tan
ger ştirea că dire storul delà aşezămintele econo
mice a soc. Reushausen confirmă ştirea despre ata
cul făcut de trupa şerifiană, condusă de 2 ofiţeri 
francezi. E l spune că atacul s'a făcut fără nici un 
motiv; trupa a jefuit, a făcut prisonieripe indigeni 
şi i-a maltratat. De altcum plânsorile, cari le fac 
supuşii germani, contra prigonirii din partea mili
ţiei franceze sunt nenumărate. Sedsal, un supus 
german este ţinut închis şi eliberarea lui nu se 
poate exopera nicidecum. 

* 
AfacereaBorchardt în parlamentul prusian. 

într'un număr trecut am scris despre scandalul ce 
s'a petrecut în camera prusiana, când deputatul so
cialist Borchardt nesupunându-se ordinului preşe
dintelui parlamentului a fost depărtat din sală cu 
ajutorul poliţiei. 

O telegramă din Berlin anunţă acum, că pre
şedintele parlamentului a convocat sâmbătă pe con
ducătorii partidelor la o consfătuire în chestia a-
ceasta. Toţi conducătorii fracţiunilor sunt pe punc
tul de vedere al preşedintelui şi astfel se crede, că 
la votarea chestiunei acesteia parlamentul va de
clara de legală eschiderea deputatului Borchardt 
de către preşedinte. 

* 
Bon°r Law despre concurenţa navală a An

gliei cu Germania. Deputatul Bonar Law, luând 
cuvântul la o adunare a „Ligei conservatoare" a 
declarat următoarele: „Nimeni nu simte mai bine 
decât mine, că nu poate să fie o nenorocire mai 
mare ca un răsboiu între Anglia şi Germania, ori 
ce sfârşit ar avea acela. Ne-am luat la întrecere 
cu Germania, în privinţa armamentelor, în Bfârşit 
victoria va remânea aceluia, care are punga cea 
mai mare. Poporaţiunea, puterea şi bogăţia Ger
maniei creşte cu mult mai repede, decât a 
Angliei şi dacă noi ne-am baza numai pe mijloa
cele ţării noastre, am fi în curând în imposibili
tate de a întreţine o putere navală, de care avem 
lipsă pentru apărarea noastră. 

Când partidul conservator va reveni la pu
tere, se va sili să caute să ajungă la o înţelegere 
şi va căuta să întărească ţara noastră cu mijloacele 
nesecate ale marilor naţiuni surori, răspândite 
prin lume". 

* 
Anexarea guvernamentului Chelm votată 

în Duma Duma a continuat în a treia citire 
proectul privitor la provincia Chelm. Adunarea a 
adoptat, cu toată opunerea polonezilor, adausul 
propus de octombri^ti zicând că guvernământul 
Chelm nu va mai fi administrat de guvernatorul 
general al Varşoviei, ci direct de minirtrul de in
terne. 

Duma a respins cu mare majoritate amenda
mentele propuse de polonezi la acest proiect de 
lege. Amendamentele acestea au fost susţinute de 
Harusevici, Dimşa, Parcevski. 

Amendamentul propus de episcopul Eulogius 
cerând restabilirea textului cum era propus de gu
vern prin care se interzice lucrările în birourile 
administrative şi în tribunale din guvernamentele 
polone în zilele de sărbători catolice a fost adop
tat cu 108 voturi contra 9 1 . Au protestat însă 
d-nii Parcevski şi cadetul Rodicew. 

Celelalte articole au fost adoptate aşa cum 
au fost votate în a doua citire. Discuţiunea s'a 
încheiat apoi. 

D. Harusevici a declarat, după închiderea 
discuţiei, că votul de azi înseamnă începerea apă-
rărei provinciei polone de polonezi. 

D. Rodicew a declarat că vor vota în contra 
proectului cadeţii, cari vor să rămână credincioşi 
principiului libertăţei. 

Octombristul Aurep, în numele partidului 
său, declară de asemenea că va vota contra proec
tului care, fără a da satisfacţie elementelor ru
seşti, nu satisface pe nime. 

Legea a fost votată apoi cu 156 voturi contra 
108 în aplauzele dreptei şi a unei părţi din centru 
în mijlocul sgomotului, tumultului si fluieraturilor 
pe băncile stângei. 

Proectul de lege a fost trimis unei comisiuni 
pentru redactarea definitivă. 

Delà fraţi 
DIN ROMÂNIA. 

Centenarul răpirei Basarabiei. Comunicatul 
„Ligei Culturale". „Faţă de caracterul demonstra
tiv pe care mitropolia Basarabiei şi un număr de 
nobili renegaţi din această provincie înţeleg a-1 da 
centenarului anexărei Basarabiei, comitetul cen
tral al Ligei Culturale crede de cuviinţă a lua a-
ceste hotârîri, destinate să pună în evidenţă du
rerea pe care această amintire o trezeşte în inimile 
românilor liberi : 

1. Se va tipări cartea d-lui N. Iorga asupra 
„Basarabiei noastre." 

2. Se va organiza şi în Bucureşti o mică 
expoziţie în legătură cu viaţa românească a Basa
rabiei. 

3. Se va întemeia o tipografie modestă cu li
tere cirilice pentru răspândirea culturel româneşti 
în Basarabia. 

4. Se va organiza în toată ţara pentru ziua 
de 16 mai o colectă pentru intemeirea pe lângă 
universitatea din Iaşi, a unui internat al studen
ţilor basarabeni. 

* 
Din partea comitetului ieşan primim urmă

toarele : 
„Serbările din Basarabia, pentru anexarea ei 

la Rusia, se vor face în Chişinău la 1 6 mai, iar 
nu la 2 6 mai, după cum s'a anunţat. 

Protestarea românilor trebue să se facă deci 
în aceiaş zi prin arborarea drapelelor tricolore, 
cernite cu o bandă neagră, prin conferinţe, pro
cesiuni şi orice mijloace vor găsi de cuviinţă co
rniţele locale din întreaga ţară." 

Comunicarea d-lui profesor dr. Marinescu 
la Academie. Vineri la orele 2 d. a., Academia a 
ţinut o şedinţă publică, în care dl profesor dr. Mari-
nescu a făcut o interesantă comunicare asupra in
fluenţei dezastroase a tutunului. D-sa a început 
prin a arăta manifestările ce le are tutunul asupra 
Btărei nervoase, (dureri de cap, ameţeli, etc.) asupra 
simţurilor, auzului şi văzului, etc. Vorbeşte apoi 
despre diferitele boale provocate de tutun, de multe-
ori mortale, ca bătăile de inimă, angina pieptului 
şi altele cari împedieă funcţionarea regulată a me
canismului omenesc. 

Dintre marii literaţi ori învăţaţi cari priveau 
tutunul ca ceva cu totul vătămător, d. dr. Mari-
nescu numără pe Goethe, Heine, Hugo, Balzac, Mi-
chelet, etc. Dintre cei cari au abuzat de tutun sunt 
Th. Gauthier, Baudeilaire, Flaubert, etc. Cea mai 
mare parte din aceştia detestau tutunul, dar, 
fiindu-le o obicinuinţă de care nu se puteau des
părţi, le era imposibil să se desveţe. Apoi d. Ma-
rinescu înşiră o mulţime de exemp.e şi de cazuri 
tipice, prin cari dovedeşte şi mai bine relele produse 
de tutun. 

Trece apoi la influenţele dezastroase ale al
coolului asupra stărei produse de acesta, de ex-
citaţiune şi de paralizie, de slăbirea forţelor vitale 
şi organice, demonstrează influenţa alcoolului asu
pra celor predispuşi la crimă, legătura dintre al
coolism şi criminalitate, vorbeşte despre alcooliza-
rea marinarilor când s'a scufundat Titanicul, şi 
despre alcoolizarea sinucigaşilor din strada Popa-Rusu. 

Apoi d. dr. Marinescu, termină importanta-i 
comunicare punând în legătură alcoolul, tabagis-
mul cu starea socială, şi cu o întreagă rasă care 
de multe ori poate să decadă în urma acestor de
zastroase obiceiuri. N. I. P. 

* 
DIN MACEDONIA. 

U n r e g u l a m e n t al eforiilor şcolare. Ce
tim în „Peninsula Balcanică", ziarul fraţilor ma-
cedo-români, care apare la Bucureşti: Comisiunea 
compusă din dnii I. Valaori şi Gh. Murnu, care 
funcţionează pe lângă ministerul afacerilor străine, 
— secţia şcoalelor străine, — după cum am ară
tat în numărul nostru precedent, lucrează actual
mente la întocmirea unui regulament pentru func
ţionarea şcolilor primare. 

Aflăm, că imediat după terminarea acestei lu
crări, comisiunea va elabora un regulament pen
tru funcţionarea eforiilor şcolare din Macedonia, 
ce urmează a se alege după aceea. 

Ideea reînfiinţărei eforiilor va fi salutată, 
credem, cu bucurie de toată suflarea aromânească. 
Ar fi de dorit însă ca eforiile, dacă se vor alege 
să fie alese numai din popor şi să aibe în condu
cerea chestiunei latitudinea, care o au eforiile ce
lorlalte naţionalităţi; iar să nu fie paravanul după 
care să opereze, ca în trecut „administraţia" şcoa
lelor şi bisericilor, aceea instituţie ocultă, care a 
adus ŞI aduce c ;e mai mari perturDări în mişcarea 
noastră naţională din Turcia. 

Cum lucrează grecii. L a 15 aprilie a avut 
loc căsătoria unui român stabilit la Sofia, Nicola 
Peti cu fiica unui bun român din localitate, dl 
Chiriu Mitra Şcodreanu. Căsătoria trebuia să aibă 
loc la paraclisul românesc. Grecii însă, au ame
ninţat pe tatăl fetei şi astfel a fost nevoit să facă 
cununia la biserica bulgară; căci grecii au lăsat 
să aleagă între biserica greacă şi cea bulgară. 

A v i z ! 
Abonaţii cari sunt în restanţă 

ca plata abonamentului sunt ru
gaţi prin aceasta să-şi achite 
toate datoriile până la 1 Iunie 
1912 st. n. 

După acest termin admini
straţia ziarului nostru va trimite 
cu rambursa chitanţă de abona
ment tuturor restanţierilor, în 
care caz va trebui să plătească 
şi spesele împreunate cu aceasta 
încasare. 

îndeosebi rugăm pe aceia cari 
sunt în restanţă încă şi pentru 
„Tribuna". 

Administraţia ziarului 

„ R O M Â N U L " 

Atragem atenţiunea on. public cetitor 
a! ziarului nostru, că cele mai noui 
buchete si cununi de trandafiri, — 
plante, Aori precum şi totfelul de 
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Liiere - Arie 

CÂNTEC 
(Unui mănunchi de flori). 

Flori albe, flori catifelate, 
Cine v'a strâns într'un buche t? 
Cine v'a parfumat discret, 
Flori albe, flori ca t i fe la te? 
De cine sunteţi adunate? 

Din partea cui sunteţi t r imese? 
Şi ce solii ascundeti voi 
In palidele voastre foi? 
Din partea cui sunteţi trimese, 
Flori albe, scumpe şi alese? 

Voi sunteţi nde, spuneţi cine, 
Legându-vă atât de strâns 
De dornl meu în tain 'a p l âns? 
Căci sunteţi ude; spuneţi cine, 
Ş'adus aminte iar de m i n e ? 

îmi sunteţi dragi şi-aşi vrea în glastre, 
Frumoase, scumpe să v'aşez, 
Şi să v'alint, să vă veghez, 
Că-mi sunteţi dragi; dar vai n'am glastre. 
Atât de scumpe, de măiastre. 

F l o r i albe, flori catifelate, 
E a sunt un visător nebun 
Flori albe; unde să vă p u n ? 
N'am glastre-atât de minunate 
Flor i albe, flori catifelate. 

Liriu Coman. 

0 excursie de studii în Italia 
De Ilie Marin 

Zilele trecute s'a întors dintr'o călătorie de 
studii o societate, compusă din elevi ai liceului 
superior din Braşov şi din v r e o câţiva profesori 
ai liceului acestuia. E mult mai important momen
tul decât s'ar crede la prima vedere, de aceea aflu 
de bine să insist asupra călătoriei acesteia chiar 
într'un jurnal ca „Românul" , ca cetitorii rânduri
lor de faţă să mediteze mai îndelungat asupra 
problemei şi să contribue, aceia,' cărora - le stă 
în putinţă, ca ideea călătoriilor de soiul celei de 
faţă să prindă rădăcini cât mai adânci la noi. 

înainte de toa e, câteva amănunte asupra 
călătoriei braşovenilor. Au fost 2 9 de persoane, 
conduse de profesorul dr. Iosif Blaga. 

Par tea cea mai mare a excursioniştilor s'a 
recrutat din (devii clasei a Vll-a liceală. O zi în
ainte de Florii , sâmbătă, în 3 0 martie n., au por
nit din Braşov cu acceleratul. In dumineca Flori i
lor au fost în Budapesta, unde au vizitat oraşul 
conduşi de studenţimea română. Seara au plecat 
?pre Fiume. De acolo, unde au sosit în 1 aprilie 
au întreprins o excursiune la Abbázia. Fiind ma
rea adriatică agitată au urmat călătoria pe uscat, 
plecând în 2 aprilie, dim., la Veneţia, cu accelera
t u l Au ajuns în 2 aprilie în Veneţia, trecând pe 
la graniţa Cornions. în aceeaş zi au putut vizita 
insula şi staţiunea balneară Lido. Până în 4 epri
be au admirat frumseţile Veneţiei. Pe la Bologna, 
unde câţ iva din excursionişti au intrat pentru 
scurt t imp şi în ora?, au ajuns în Florenţa, în 
seara de_ 4 aprilie. In timpul cât au stat aici, au 
vizitat şi liesole. In dumineca Paştilor — Pasti le 
de acum au cazat, după cum se ştie, împreună cu 
cele ale călindarului iulian — în 7 apr. dim., le-a 
fost dat să vadă Roma, unde au stat o săptă
mână încheiată. O excursie la Tivoli (în 11 apr.) 
şi alta la catacombe (12 apr.) le-a dat prilejul să 
vadă împrejurimile Romei. In 1 4 apr. au plecat 
din „cetatea eternă" şi în aceeaş zi au ajuns în 

„Să nu Tinzi scump, dar să târgueşti ief t in". 
Acesta este secretul succesidui nostru. 
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Neapol. Oraşul Pompei şi vulcanul Vesuv le-au 
văzut într 'o zi, în 1 6 apr. Pentru 17 apr , a fost 
s tabil i tă plecarea spre casă. Aşa s'a şi întâmplat. 
Atingând Roma la înapoiere, au ajuns excursioniştii 
în Ancona dim. în 1 8 aprilie. De acolo au luat 
vaporul pe Marea adriatică, care era de astădată 
liniştită. Oprindu-se pentru câteva ore la Arad, 
au ajuns acasă, în Braşov, în 2 0 apr. toţi sănă
toşi şi veseli. 

Nu este scopul acestor rânduri să descrie 
cele văzute de excursionişti în decursul celor trei 
săptămâni petrecute împreună. Rândurile acestea 
vreau numai să exprime dorinţa ca fapta aceasta 
naţională frumoasă a d-lui profesor I. B laga să 
aibe imitatori cât mai mulţi. 

Am ziă „faptă naţ ională" şi subliniez ace&t 
epitet, fiindcă sunt convină, că ceeace întreprinde 
d. B laga de câţiva ani cn excursioniştii săi este 
vrednic de toată lauda. O activitate exlraşcolară 
de prima ordine: S à te plimbi, tu, profesor de la
tineşte, de istorie şi de psihologie, cu elevii tăi, 
cărora le-ai explicat pe băncile şcoalei din Braşov, 
planul Romei, înflorirea comercială a Veneţiei, gradul 
înalt de cultură delà curtea Mediceilor din Florenţa, 
textul , în care descrie Pl iniu cel tânăr erupţiunea 
vulcanului Vesuv, Vila lui Hadrian din apropierea 
Romei în Tivoli, în mijlocul frumseţilor naturii — 
să te plimbi, zic, cu elevii tăi pe locurile descrise 
şi să le arăţi, în Roma, în Veneţia, în Florenţa, 
în Neapol, în Tivoli, în Pompei, fermecătoarele re
giuni, operele de arfă rămase din evul vechi, pe 
cele din epoca renaşterii italiene şi, mai apoi, 
vieaţa cea nouă, care pulzează pe toate cărările — 
este — cred — idealul unui profesorat. O misiune 
frumoasă, nobilă, care va tă ia brazdă adâncă în 
vieaţa noastră intelectuală. 

L a noi nu se ocupă muîţi cu aranjarea unor 
astfel de excursiuni şcolare. Doar inimosul d. pro
fesor G. Precup din Blaj de a mai condus elevi 
de ai săi până în Veneţia., în anii din urma*). 

Ceya sistematic, ceva ce să rămână în memo
ria elevilor pentru vieaţa întreagă — a organizat 
până acum, la noi. d. Blaga. Zelul d-sale este de 
admirat. Laudele hiperbolice sunt disgraţioaso şi 
ne la locul lor ori unde ar fi scrise sau rostite, 
cine l-a văzut însă pe d. Blaga cum se îngrijeşte, 
ca un părinte, de elevii săi. cum se înt:epone pe 
la ambasade, pe la căile ferate, pe la direcţiunea 
vapoarelor pentru bilete cu preţ scăzut, cine l-a 
urmărit curn plăsmuieşte planurile de călătorie, ca 
elevii săi să vadă iot ce este vrednic de văzut (şi 
să vadă toate în lumină adevărată, explicate de 
ghizi conştienţioşi, când puterile proprii nu mai 
ajung), cine l-a zărit chiar împărţind la mâncare, 
(da, şi aceasta!) ca o mamă iubitoare, fiecărui elev, 
ca nici unul să nu fio desconsiderat, câr.d nu ei a 
hotelul la îndemâna, cine s'a convins, ca scriitorul 
acestor rânduri, despre serviciile aduse culturii noa
stre prin sădirea a tot ce est o buri şi nobil în ini
mile primitoare ale tinerilor noştri de 1 7 — 1 8 ani 
— acela va avea numai cuvinte de lauda faţă de 
profesoral, care-şi cunoaşte chemarea. 

Ce ar fi mai comod pentru un profesor, care 
are destulă bătaie de cap cu orele sale de prebgi-.ri 
oficioase — decât să-şi „recreieze pub-rile", cum 
se zice, (nu-i vorbă, „recreiarea" asta ţine ctm 
mult!) să-şi „recreieze puterile", jucând cărţi cât 
e după prânza de lungă în cas ină? Mai cu seamă 
d. Blaga, care a văzut a cincea oară I tal ia după 
excursia de acum!... Şi totuş... profesorul, care vede 
şi simţeşte că are o misiune de îndeplinit nu se 
lasă răpit delà postul său, ci lărgeşte orizonturile 
elevilor săi în munca extra-şcolară, care o înde
plineşte. 

De orizonturi de acestea mai lărgite avem 
noi nevoie în ziua de astăzi — de comparaţii, de 

*) (O excursie mai mică au întreprins şcoalele in
ferioare din Năsăud, până la Budapesta, luna trecută). 
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papalele cu alte culturi, de cunoştinţe mai multe, 
ca să ne dispară micimea de suflet şi credinţele 
naivo cuprinse de egocentrism ridicol. 

Profesorul, care şi-a îndeplinit misiunea cu 
scumpătate, afla mângâierea sufletească în roadele, 
cari le vede că răsar pe urma sămânţei aruncate 
în brazda primitoare. 

De ar fi cât mai mulţi, cari să 1 urmeze!... 

N B . Cronicar fidel — trebuie să amintesc cn 
bucurie că delà Fiume încolo, în întreagă Italia, 
până la reîntoarcerea în patrie, excursioniştii bra
şoveni au fost întovărăşiţi de 12 teologi delà teo
logia gr.-or. din Caransebeş, conduşi de profesorul 
dr. T. Ienciu, promotorul mişcării excursiilor îu 
Caransebeş. 

Audienta lui Lukács > 
Tratativele continuă. 

Cari sunt categoriile contemplate de 
Lukács 

— Situaţia politică — 

In legătură cu drumul la Viena şi au
dienţa ministrului preşedinte, se anunţă ur
mătoarele: 

Ministrul preşedinte, Lukács a sosit la 
Viena sâmbătă seara şi îndată după sosire 
a urmat o convorbire mai lungă cu mini
strul de război Auffenberg. Duminecă la a-
miazi a fost primit în audienţă specială la 
Scliönbrunn. După audienţă, care a du
rat o oară întreagă, Lukács l-a vizitat pe 
ministrul preşedinte austriac contele Stürgkh. 
Ziariştilor, cari l-au aşteptat la ieşire, le-a 
răspuns următoarele: 

— Nu pot să spun mai mult, decât, 
că Majestăţii Sale i-am relatat despre che
stiuni politice şi administrative. Majestatea 
Sa m'a ascultat cu bunăvoinţă şi a apro
bat propoziţiile mele. încă azi mă voi 
înapoia la Budapesta ca să continui trata
tivele în chestiunea soluţiei. 

Ministrul - preşedinte l-a vizitat azi, 
luni, din nou pe Iusth, deliberând cu el 
timp de un ceas. Corespondentul ziarului 
„Az Est" a obţinut delà Iusth următoarele 
declaraţii : 

— Guvernul are de gând să prezinte 
camerei proiectul de recruţi cu 136,000 de 
recruţi. In proiectele reformelor militare 
plusul de contingent e împărţit pe trei ani. 
Proiectul actual va cuprinde deci numai o 
terţialitate a acestui plus. 

— Guoernid, probabil, va prezintă nu
mai la toamnă proiectul reformei electorale. 
Proiectai stabileşte cinci, categorii electorale 
.şi anume: 1. In cea dintâi categorie vor fi 
cuprinşi vechii alegători, cu limita etăţii de 
25 ani. 2. Iu categoria a doua absolvenţii 
şcoaldor medii, delà 24 de ani în sus. 3. In 
categoria a treia absolvenţii de şase clase 
elementare, cari se mai împart în alte 11 
categorii secundare. Ei trebuie să fi împli
nit 30 de ani. 4. In categoria a patra vor 
fi cuprinşi toţi cei cari ştiu să scrie şi si 
citească, dacă au locuit timp de-un an în 
aceiaş localitate, dacă au 5 — 1 0 jugăre de 
pământ, dacă plătesc 1 0 — 2 0 coroane dare 
de stat, dacă plătesc 2 0 — 3 0 coroane dare 
de casă, ori dacă sunt meseriaşi, comer-

Chiar în interesul lui propriu. 

Alegere mare în tril-
souri pentru mirese. 

Vânzare în rate fără ridicare de preţ. 
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cianţi plătind 2 0 — 3 0 coroane dan-. 5. I:« 
categoria a cincin, vor fi puri iori <:ii~Jfü~ 
beţii cari au 1 0 — 2 0 jugăra d e pământ, ori 
plătesc cel poţisi 30 coro;, no dar o directă 
dc stat. 

— Pot Bit declar .— a confinant fust ' i 
— că acest proiect nu v.i putea li adoptat 
niciodată de partidul »neu. Traiativ'-le insă, 
deşi ivam multă ^perun!/', uu sVu î n t r e 
rupt încă. 

Azi după anii azi la orele 5 a avut h<; 
un consiliu de miniştri, participând U>\i 
membrii cabinetului. 

Glume 

La curmi de istorie : 
Profesorul ponstest:) că Romanii -iubiau mult 

jocurile de circ. 
Un sectar. — Asta, de bu-'.ă seamă, pentrucă 

împăratul lor se num ia August. 

Tatăl lui lliută vorbeşte despre evenimentde 
din Transvaal şi nu-şi ascunde sentiment le sale în 
favoarea burilor. 

— Aş vrea, zice»- tl, să probez cu fapte cât 
îmi sunt de simpatici. 

Iliuţă, insinuant: 
— Dacă mi-a.i suprima le.iţiile... de engle

zeşte ? 

Răsboiul şl evenimentele din Baioaoi 
Până când, de pe adevăratul câmp de 

răsboi, din Tripolitania. nu sosesc aproape 
de loc ştiri noui, evenimentele ce se petrec 
in Turcia europeană sunt cu atât mai im
portante. După ultimele telegrame, italienii 
au ocupat pe lângă insula Rodo,-î şi insula 
Samos prin ce să pune o nouă piedică comu
nicaţiei levantine. 

Dar pe lângă toate aceste evenimente, 
cel mai important e răscoala albanez-'îor, 
cari după cum o cunoscut totdeauna au 
fost cei mai puternici stâlpi şi cei mai buni 
si fanatici soldaţi ai imperiului otoman. 
Causa răscoalei de acum este, că guvernul 
june turc a interzis în şcoalele albaneze fo
losirea literilor latine şi peste tot pnne pie-
deci desvoltării culturale a poporului alba
nez îu o direcţie naţională albaneză dc 
teamă, că albanezii — cari erau până a-
cum dc altfel cei mai buni patrioţi turci, 
să nu devie cei mai neîmpăcaţi duşmani ai 
imperiului otoman, cum suni de pildă, gre
cii sau bulgarii din Macedonia. Aconita re
voltă e cea mai primejdioasă pentru Turcia 
căci întru cât nu-i va auccedo s ă împace 
pe albanezi, e periclitata- în însăşi existenţa 
sa de stat independent. 

De sine se înţelege, că îndată ce se 
nelinişteşte Bale anul, ajunge la suprafaţă 
şi chestia insulei Creta. Aici lucrează intri
gile Greciei in contra Turciei ajungă în 
strâmtoare. 

Insulele atacate. 
Roma, Amiralul Amaro, auzind că valiul din 

Rodos a fugit pe insula Ly:ho", a debarcat pe nu
mita insulă, unde a f<>*t găsit ai valiul ţ e c--rc, 
provocând';-! să se pr-. di e, i.ce?ta sV d.»t ;>fmj. îs» 
manile italienilor. 

Inerucişătorul „Duca drgli Abruz/ă" a părăsit 
insula Rodos plecând cu destinaţiuuea Torente. Pe 
încruşităr se află şi valiul din liodos dimpreună 
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re Dr-sone:!. v spo.-re;e 
•••• u > Kw i t c rc t i r ' . "i a?.», 5 oHter; ş* 107 aoMeţi 

f. ,,'] ûv?J'!;i' t.ii;:L in rit in c'<-'i 
lf a-.. -M-' n?w& s " ' ne horei 14 ral arini turci 
ii-cií p..V.r...-i vi. 

Ufttishihtinoool. — Dc azi (limine?.! 5. se aşteaptă 
cèri en rvrítfKU«s confirmarea oficiata a luptelor 
\:<:î:iîip)?',^ r.-e nv*::;ii Rodo*. Guvernul cíorosn de-
. \ . • y, • î ţ;..^ "r \ - d;-;-~^ pne^ere* V<'] ;e!ui 
d'n !!<^ V v : - i }•{]:• în' intériorni is-f.elei cu 

r . ^ r ; i.'lncnn!. — Ministerul de răsboi oto-
••"::> c foui ay-nnt/..t, că patrusprezece mi de sol
daţi Mi:«; e»; debarcat pe insul-a Samcs şi au şi 
on-o if'o îndată. 

[;:,,-a. — Ziarul „T-rii">nau f.-:r.e. e.h flota 
iîr.iinnă a ocrrnst in*rîa ' Car-pitns şi a freut pri
zonieră ini-'eatra garnizoană turcă- Insula Carpatos, 
•c-n f i la în psrt«a f-ndică a Mărci Ege« între insula 
Creta si Kodo-'. 

Vicia- — Ambasadorul Turde i din Viena a 
f-vii evi'i'-t, oii . i ' i i . ca legătura cu insula Rodos s'a 
înfcierrjpfc. 

M i ş c a r e a în A Unui In. 

Salonic. — Se afirmă că o nelinişte se ob
servă prii-trc arnauţii din Djahovo, Pristina., Ipelc, 
Vufşitrif, Malisia. JSi se onu-i la începerea lucră
rilor ordonate, la crearea dc ş-v'i, spunând că a-
cestea. sunt timtrni măsuri temporare. Trupele au 
fost pretutindeni consemnate. Atitudinea amanţilor 
impresionează îu. mod defavorabil. 0 bt-ndă de ar-
nâuţi a, năvălit în grajdurile artileriei din Gusinie 
şi a furat trei cai. Soldaţii pornind în urmărirea 
lor au căzut într'o ambuscadă. Trei soldaţi au fost 
ucişi, trei grav răniţi. Amanţii au avid mai mulţi 
worţ' si câţiva răniţi. Caii furaţi au scăpat. 

Nou c r e d i t m i n i s t r u l u i 
(Ie r ă s b o i . 

Milano. — Ordin regal j . lenipotenţiază pe 
ministrul de să.-dni, ea să ia d«Ia erariul italian 
un î mp-n m e t extraordinar de 3 5 milioane lire 
pentru acoperirea f-peselor obvenite cu ocuparea 
Lyb:i,i. 

Roma. — Ziarul „Messagero^ află din Lu
ca ni a. al amimrt'l Viate a dispus a se face un ?i I -
viciu, de rrwzkr.l foarte cviiv împrejurul insul i 
f'od.os pentru a evita fuga. garnizoanei turceşti, cu 
ajut rut vaselor miei cu, pânze. Garnizoana maia 
deja să, încerce a se îmbarca încetul cu încetul, însă 
contrutorpi.Io-.irde au pus mâna pe vre-o treizeci de 
VJSC CU. pânze cari încercau a se apropia de Rodos 
şi dântre cari o parte erau încărcate cu merinde si 
arme, iar altele erau goale şi destinate probabil spre 
a îmbarci pe fugari. 

Înştiinţare 
Rugăm pc toţi colaboratorii noş

tri ş! pe domnii (-are ne tr imit m;i-
! rrfíVl spre publicat s A-l scrie cu cer-
nv&Uu 

Manuscripte!c ecrise cu creion 
ujj so vor tine în seamă. 

FORMAŢIUNI 
.•.«.îi / r?*s> f 

Institutul pietcoroloffie <«>»/«'« vreme schimbă-
cin-'să, cu vânt, pe mult:- tocuri ploi, v>jelii, scăde
rea température?-. 

Progïiûst>:: *ehgr<tfic : Vreme scMinbăcioasă, 
vânf, pe •uruite loturi ploi, vijelii, frig. 

L ' Î o.mcvn temperatura a fost 29'2 Cels. 

C u c j r a s iu.il 

11-72 
I 7 3 3 
I I 5 5 

9 2:1 
9 2 0 
9 1 ţ> 

R a i s t e 
Maşina de scris 

Am uu prieten norocos. A trecut cenzura do 
avocat la primul asalt şi a luat, după cum îmi 
spune lumea, un bujor de nevestică şi — azi „can
celarie înfloritoare. " 

Cum am fost respins şi de a doua oară, ca 
să-mi mângâi zilele amare de după catastrofă, ra'siu 
hotărît să-mi cercetez vechiul prieten, co, raza feri
cirii Iui să-mi lumineze barem o clipă fruntea aco
perită de creţe şi încadrată în rariştea de păr că
runţi u. 

Litru dcadrcptul în birou, dupăcum am fost 
îndrumat do celo vre-o zece mani ou degetul ară
tător, văpsito pe tinichea, cari conduc clientul nou. 

Prietenul mă primeşte cu braţo deschise şi 
după zece vorbo (nouă din ele condoleanţe la a-
drosa mea) trecem la „fortissimum" — la cance
larie... 

îmi arată colecţiile do legi, ediţii nouă de 
nouţe, ce apasă do să rupă poliţele unei biblioteci; 
mă duce la masa do scris a lui, cu călimara nouă, 
strălucitoare, cu hârtiile în rânduială, cu peniţele 
înfipte frumos în perie. îmi prezintă (po din afară) 
scrinul dosarelor şi masa scriitorului „care azi aro 
concediu" ... 

Şi în urmă — cu zâmbetul omului, care îm
bucă felia cea mai bună, lăsată annmo Ja urmă — 
mă conduce la maşina de scris . 

Ridică sfiicios capacul, pe caro stă cu litere 
mari do aur „Celerissima" (sic!!) — şi apaşo co
cheta maşină. 

— Frate , sistemul cel mai nou. Nenumărate 
avautagii. Scr ie negru, roşu — dos, rar : cum nu
mai vroi. Construcţie compactă... Vezi, nu so gă
sesc tastelo celorlalte maşini, le suplineşte arătăto
rul ăsta. N'ai douât să-1 potriveşti in dreptul lite
rei, caro îţi trebuie din aceste înşirate ici, apeşi 
pedálul şi iasă litera... O probă. 

Cu multă caznă introduce o coală de hârtie 
şi încope săT scrie. 

— O-n-o... 
... şi caută cinci minuto după „r" care s'a as

cuns între două sodile... 
r-a-ta ju-d... 
— E i drace, am scos judecătoria cu j mic ! 

Dar în fino, ce are a face? 
Şi aşa înainte. Dcla o vreme mi-am scos 

ccasnrnicnl să constat exact la câte minuto apare 
câte o literă Media era p.tlru... 

— E i bine, dragă Costică, o fi maşina acea
sta sistem nou, da o proastă rău. Scr i i cu ea trei 
zile la o acţiune... 

Costică roşi puţin şi ridică asupra mea nişte 
ochi, din cari pieri răceala avocatului şi îi luă locul 
raza prietenească do odinioară. 

— Ai dreptate... Dar şi asta o un avantaj... 

— Să-ţi spun ţie taina maşinei acesteia : L a 
o coală do hârtio scriu de dimineaţă până sara. 
Abia îmi rup două ceasuri la amiazi. Ş i mă obo
seşte rău de tot. Decât mă faco fericit... De mă 
întreabă cineva de am lucru mult în cancelarie, îi 
pot spune cu inima curată, că nu-mi văd capul de 
lucru şi-s obosit mort. E a r sara, cănd trec în lo
cuinţă, mă întimpină nevasta mea zimbind şi mă 
sărută şi mângăo aşa dulce cum numai femeile 
pentru cari te jertfeşti o ştiu face. Inii ia capul . 
în braţe şi mi-1 netezeşte încet : „Puiule, azi iar ai 
lucrat prea mult. Cât lucru cu o cancelarie maro ! 

Tu, bărbăţelul meu drag, caro so munceşte 
pentru mine şi pentru..." şi îşi pleacă ochii... Cum 
o atunci, prietene, sunt nespus de fericit!.. 

Când plecai, întrezării după jaluzii doi ochi 
căprui, senini... 

Acasă imediat am făcut comanda la ,,celeris
sima". Decât am pus-o la sertar până trec cenzura 
şi dau şi ou do o poreeîio do ochi căprui, senini... 

Dar până atunci — mi-o teamă — falimen
tează firma cu celer issima" şi mânută fină nu ar 
avea co netezi, decât doar chelia lucie, care — 
văd zi do zi — „vino, vino, vino !" 

Blas. 
P e n t r u z i a r u l „ L a P o l i t i q u e ' ' din l îueu-

reşt?. i'acem constatarea puţin -măgulitoare pentru 
ziarul „La Politique" din Bucureşti că în coloa
nele sale se publică adesea scrisori — ori. se re
produc ştiri — din Greria, din Atena, din insula 
Cipru(?) şi foarte rar ni-e dat să citim vreun rând 
d-.spre lucrurile din Macedonia.., din Bucovina ori 
delà noi, 

Pentru Basarabia s'ar cere sforţări prea mari 
poale. 

Departe delà noi orice bănuială asupra sen
timentelor româneşti cari presidează la, redactarea, 
acestui ziar. Pentrucă dacă ne-am putut deprinde 
eu gândul că sufletul străin, îndeosebi cel grecesc, 
nu poate fi încă cu totul alungat din diplomaţia 
României, nu ne-am putea împăca nici odată cu 

http://contrutorpi.Io-.irde
http://iu.il
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gândul că simpatiile presei din regat pentru noi 
cei supuşi altor stăpâniri pot fi discutate de grecii 
din Atena, din Creta ori din Chios... 

„Mica publicitate la Românul". Cu 
începere delà 15 maiu st. n. ziarul nostru in
troduce „mica •publicitate"' pe pagina ultimă a 
numerelor de Joi şi Duminecă. 

Fiecare cuvânt, pentru o singură publi
care costă 5 fileri, iar ori-ce publicaţiune până 
în 10 cuvinte, 50 fileri. 

Taxa se trimite înainte în mărci ori prin 
mandat postai iar, la cerere, administraţia zia
rului răspunde prin scrisoare dacă se alătură 
cuvenitele mărci postale. 

Credem de prisos să mai adăogăm că în 
„mica publicitate" a „Românului11 nu vor pu
tea să apară lucruri protivnice moralei pu
blice. 

Noul comitet parohial al Aradului. 
Firi, duminecă, a avut loc constituirea comi
tetului parohial al comunei bisericeşti gr.-or. 
Arad, fiind ales cu mare însufleţire şi cu to
talitatea voturilor, preşedinte d-nul Sava 
Maicii, directorul executiv al institutului fi
nanciar „Victoria". D-sa în cuvântul ocazional 
ce a adresat fruntaşilor comunei bisericeşti, a 
declarat că primeşte onorifica situaţie cu bu
curie intimă şi în semnul muncii paş
nice şi roditoare. Reprezentantul unei puter
nice familii româneşti a Aradului, d-sa se 
simte fericit luând noua sarcină, căci — a de
clarat d-sa — e o datorie nobilă a fiecărui 
din noi, să dea întreg sprijinul facultăţilor 
sale bisericei şi şcoalei, oricât de puţin ar fi 
răgazul ce i-ar da pentru aceasta ocupaţiunile 
zilnice. Numai pacea poate să garanteze fruc
tele unei asidue activităţi pentru obşte — şi 
noul preşedinte ai accentuat cu frumoase în
demnuri dorinţa cuprinsă în acest adevăr. 

Secretar al comitetului a jost reales d. 
învăţător Gh. Popovici, iar ca membrii în co
mitet o seamă de bărbaţi dornici de muncă, 
reprezintanţi a mai multor fruntaşe familii 
din Arad. 

Dorim noului comitet, sub viguroasa con
ducere ce a primit, o mănoasă activitate pe 
terenul bunurilor noastre româneşti din acest 
puternic centru al nostru. 

D e m o n s t r a ţ i i s â n g e r o a s e în L e m b e r g . O 
telegramă din Lemberg anunţă: 

Studenţii poloni au ţinut duminecă o adunare 
demonstrativă, ca să protesteze contra dumei ruseşti, 
prin care guvemamentul Chelm a fost rupt din 
teritorul Poloniei ruseşti şi anexat Rusiei. Demon
stranţii, cari erau în număr de mai multe mii, 
s'au dus înaintea consulatului rusesc unde cu stri
găte de „abzug" au demonstrat contra guvernului 
rusesc şi a dumei. O trupă mare de poliţişti au 
fost trimişi pentru împrăştierea studenţilor, cari 
au primit poliţia cu o ploaie de petri. S'a născut 
0 adevărată luptă, în care poliţiştii cu săbiile 
scoase au atacat pe studenţi. Dintre poliţişti au 
fost răniţi 13, dintre studenţi nenumărat de 
mulţi. 

Monumentu l e r o i l o r vâ lcen i din r ă s b o i u l 
independenţei . Citim în ziarele din ţară: In R.-
Vâlcèa ridicându-se un monument eroilor vâlceni 
din răsboiul 1 8 7 7 — 7 8 , s'a publicat un concurs 
între artiştii noştri sculptori. Er i întrunindu-se co-
misiunea la ministerul de răsboi întru cercetarea 
machetelor prezentate, a ales pentru exeenţiune 
macheta cu motto: „România" a sculptorului I. 
Iordănescu şi s'a încheiat următorul proces-verbal: 

Astăzi anul 1912, luna aprilie 25. 
Noi general de d ivizie M. Boteanu, Emil L a -

hovary şi Tzigara-Samurcaş, întrunindu-ne în co-
misiune pentru judecarea machetelor prezintate de 
d-nii sculptori invitaţi de prefectura jud. Vâlcea 
pentru a se ridica un monument eroilor din răs
boiul Independenţei Vâlceni, examinând machetele 
„schiţele" am hotărît următoarele: 

1) Macheta care s'a prezentat cu motto: 
„România" a autorului d. sculptor I. Iordănescu, 
1 fost aleasă ca cea mai bună şi urmează a şe 

executa de d-sa în oraşul R.-Vâlcea cu modifică
rile ce i-se vor indica de d-nii Emil Lahovary şi 
Tzigara-Samurcaş, delegaţii comisiunei şi în con-
diţiunile date de către prefectură prin contract. 

2 ) Se acordă premiul I de 4 0 0 lei lucrărei 
cu motto „Eroism" a d-lui sculptor Const. C. Mi-
hăilescu din R.-Vâlcea. 

Celelalte machete, necorespunzând Cerinţelor 
şi scopului, premiul II nu se poate decerne ni
mănui. 

Drept care s'a încheiat prezentul proces-ver-
bal, în patru exemplare. 

Vasele româneşti nu pot continua cursa 
la Alexandria. Se anunţa din Constanţa. Vapo
rul „România" care a plecat marţi seara din loca
litate cu destinaţia pentru Constantinopol—Ale
xandria, n'a putut continua drumul din Constan
tinopol înainte deoarece strâmtoarea Dardanelelor 
continuă a fi închisă. 

Vasul debarcase la Constantinopol de pasa
gerii ce avea pentru Pyreu şi Alexandria, iar măr
furile ce le avea încărcate pentru aceste din urmă 
porturi le va aduce înapoi în ţară. 

O radiotelegramă face cunoscut că vasul a 
plecat din Constantinopol eri pe la orele 3 p. m. 
venind spre Constanţa. 

Vaporul „Principesa Maria" de sub comanda 
d-lui comandor Stoianovici, a plecat astăseară pe 
la orele 11 în cursă regulată la Constantinopol. 

O radiotelegramă transmisă de vaporul „Ro
mânia" din largul mărei, în drum spre Constanţa 
şi primită de către „Principesa Maria" în momen
tul plecărei, anunţă că delà eşirea „României" din 
Bosfor şi până pe la orele 9 seara marea a fost 
furtunoasă, aşa încât vasul a trebuit să-şi micşo
reze viteza. 

Pe la orele 9 jum. încetând vântul puternic 
ce bătea, s'a liniştit, furtuna a trecut, iar vasul 
îşi continuă în linişte drumul spre ţară. 

Din d e s p ă r ţ ă m â n t u l u i Mediaş al Asocia-
ţiunei. Duminecă 2 8 aprilie st. n. s'a ţinut, o con
sfătuire, sub prezidiul d-lui dr. Dionisie Roman, 
directorul despărţământului Mediaş, la care s'a luat 
hotărîrea înfiinţării unei secţiuni din despărţământ, 
în comuna Şeica-mare. 

Au vorbit d-nii: dr. Roman, Racoţia, Mo-
ruşca şi Boiu, arătându-ne folosul şi însemnătatea 
înfiinţării unei astfel de secţiuni şi roadele ce 
le-am putea culege pe urma unei munci conştii, în
ţelepte şi desinteresante. 

Deocamdată s'au insinuat şase conferenţiari, 
cari acomodat împrejurărilor, vor cerceta pe rând, 
în dumineci şi sărbări, con anele din jurul Şeicii, 
sămânând pretutindenea sămânţa bunelor năravuri, 
cari prinzând rădăcină să li-să poată curaţi sufle
tul şi trupul de nămolul răutăţilor, cari bântue în
tre sătenii noştri. 

Pr ima conferinţă s'a ţinut duminecă 5 maiu 
st. n. în comuna Veseud. L a orele 2 p. m., cartea 
şcoalei era plină de ascultători, inteligenţă şi po
por, cari au alergat să dea ascultare sfaturilor bune, 
cari prinzând şi plămădinda-se în inimile tuturor 
să aducă roadă bună şi îmbelşugată, plăcută atât 
oamenilor, cât şi lui Dzeu. 

Cuvântul de deschidere a fost ţinut de preo
tul local d. Nicolau Rusu, mulţumind în numele 
parohienilor săi acelora cari, frate la frate au ve
nit să-şi spună unii altora păsurile vieţii şi sfă-
tuindu-se să închege din nou vieaţa patriarhală, 
vieaţa frăţească din vremile trecutului nostru ro
mânesc. 

Prima oară vorbeşte d-lui Nicolau Racoţia 
medic cercual, cari prin cuvinte alese întocmite pe 
înţelesul tuturor, expune starea sanitară a ţărăni-
mei noastre, arătând motivul boalelor, cari bântue 
mai mult poporul nostru şi închee dând sfaturi 
cum să se poată apăra împotriva lor. 

Vorbeşte apoi părintele Pompei Moruşca, despre 
duşmanul tuturor virtuţilor, despre patima cea mai 
rea, beţia. 

Viitoarea conferinţă se va ţinea în comuna 
Haşag, despre care la timpul său voi raporta. 

T. 

O expoziţie rusă în Sofia. Se anunţă din 
Sofia că s'a format acolo un comitet, care va face 
pregătiri pentru deschiderea unei expoziţii ruso-
slave în Sofia, cu prilejul târnosirii bi«-r:cii Sf. 
Alexandru-Neweky, ce va avea loc în anul acesta. 
Se zice că s'a format şi în Petersburg un comitet 
de acţiune paralelă, care să facă propagandă pen
tru trimiterea obiectelor la expoziţie şi pentru ex
portul produselor ruseşti în Bulgaria. 

Marile inundaţii din America. Ziarul „Ti
mes" anunţă din New-York că vaporul „Witt-
man" a sosit cu 7 5 0 de salvaţi din inundaţiile 
fluviului Misisipi în Luisiana. Căpitanul povesteşte 
că a găsit pe nenorociţi zgribuliţi şi tremurând 
de frig în regiunea inundată. Salvaţii au stat % 
zile sub ceriul liber, pe vreme ploioasă şi frigu
roasă, 12 negrii, cari au luat parte la opera d» 
salvare s'au înecat. Numărul total al celor salvaţi 
se ridică până acum la 2 0 de mii. 

O nouă rupere de diguri a mărit şi mai 
mult regiunea inundată de Misisipi. Se fac cele 
mai mari sforţări pentru scăparea populaţiunei 
din regiunile ameninţate sau inundate. Mulţi bar
cagii însă, profită de marea catastrofă ca să fure 
lucrurile de valoare pe cari le pescuesc. Numărul \ 
victimelor omeneşti nu este încă cunoscut. 

Gravă explozie pe un vapor. Pe bordul 
vaporului norvegian „Snorre" a avut loc o ex
plozie, în timpul călătoriei delà Christiania la Stet
tin. Cauzele exploziei nu se cunosc încă. Vapo
rul a fost rupt în două. Din cei 1 3 oameni ai 
echippgiului s'au înecat 8, printre cari şi căpita
nul vasului. Ceilalţi marinari au fost salvaţi de 
cătră un vapor suedez şi transportaţi la Copenhaga, 
grav răniţi de explozie. 

Numărul băncilor din lumea întreagă est» 
evaluat de un statistician german l a 1 2 . 0 0 0 , din-; 
tre cari cad asupra Europei 7 5 5 0 . Cele mai multe ; 
bănci le are Germania, anume 2 1 1 8 , apoi urmează 
Anglia şi Irlanda cu 1 7 5 2 bănci, Franţa cu 652, 
Italia cu 4 7 8 , Rusia cu 4 5 9 , Austria cu 367, un- ; 
garia cu 3 6 0 , Elveţia cu 2 1 8 bănci. In Monaco strat 
2 bănci şi pe insula Faro e o bancă. Numărul băn
cilor din America-de-nord de mijloc şi de sud este 
de 3 2 7 5 dintre cari cele mai multe 2 1 4 5 în Sta-
tele-unite. Asia şi Africa are 3 0 5 bănci şi în fine 
în Australia şi noua Seelanda sunt 3 0 4 bănci. 

Mania duelului în Şemniţ. Studenţii delà 
academia de silvicultură şi montanistică din Şem
niţ dau lumii dovezi de adevărat cavalerism — 
medieval. într'o săptămână nu inai puţin de 12w 

cazuri au fost tranşate pe cale cavalerească, şj? 
aproape în toate cazurile beligeranţii au ieşit cio
pârtiţi destul de bine, ori mai bine... cât se poate 
de rău. E interesant că până acum nu s'au luat 
încă măsuri din partea conducerii institutului, ca 
toate că legile academice din Şemniţ prevăd pe
depse foarte grave pentru cei ce caută să-şi repare 
onoarea — cu sabia. Părinţii au adresat în repe-
ţite rânduri petiţii la ministerul de agricultură, 
cerându-i să intervină pentru oprirea duelului. 

Noui advocaţi români. In 1 0 a lunei cnr. 
au depus cu succes cenzura de advocat înaintea 
comisiei din Târgul-Murăşului dr. Victor Suciu din 
Câpuşul-de-câmpie şi dr. Simeon Nemeş din Or 
jocna. 

Oraşul Lugoj. Cu ocaziunea adunării gene
rale a reprezentanţei oraşului — anunţă „Dra-
pelul" — primarul acestuia, d. dr. D. Florescu, > 
prezentat reprezentanţei un voluminos raport tipă
rit, scris în limba maghiară şi română, care ca 
prinde activitatea desvoltată de conducerea ora
şului în cursul anului 1 9 1 1 în interesul oraşului, 
cât şi evenimentele mai însemnate din viaţa a-
cestuia. 

Intru cât Lugojul este un centru însemnat al 
vieţii noastre naţionale din acest colţ de ţeară, sun
tem de credinţa, că raportul din chestiune pre
zintă un interes deosebit nu nnmai pentru cetă
ţenii Lugojului şi pentru părţile bănăţene ci pen
tru românii de pretutindeni. 

Oraşul Lugoj — după ultima numărare a st
iletelor — are, afară de miliţie 1 9 4 3 0 suflete, dintre 
cari românii fac aproape a treia parte. Numărul 
caselor conscrise sunt 2 7 3 9 şi anume în Lugojul 
român 1 9 6 5 , iar în cel german 7 7 4 . In decursă! 
anului 1 9 1 1 numărul populaţiunei a crescut cu 23 
suflete. Această creştere însă priveşte celelalte nea
muri, căci numărul românilor prezintă faţă de anal 
trecut, o scădere. In ce-i priveşte pe aceştia taţi 
dn 1 7 3 cazuri de naştere stau 2 0 2 cazări di 
moarte. După religie mai numeroşi sunt romano-cj-
tolicii, urmând după ei imediat greco-orientalii. h 
oraşul Lugoj s'au conscris pe anul şcolar 1910—11 
obligaţi de a cerceta şcoala la olaltă 2 2 7 7 băeţi şi fete, 
De fapt au cercetat şcoala 1 2 5 2 băieţi şi fete. Dinim 
şcoalele elementare cea mai cercetată este cea de states 
6 3 7 elevi şi fete. Şcoala elementară gr .-or. rom. i 
numerát 9 6 băeţi şi 1 5 0 fete, iar cea gr.-cat. rom. 
3 6 băeţi şi 5 3 fete, la un loc 3 3 5 elevi şi eleve. 
Românii sunt reprezentaţi şi la şcolile medii, In 
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ce proporţie însă nu ni-se arată. Numărul copiilor 
neînscrişi la şcoală face 2 1 . Sont copii din părinţi 
săraci, cari locuiesc afară de oraş po la vii, prin 
maiere şi cărămidarii. 

Intre celelalte scoale oraşul a votat ajutoare 
şi şcoalelor elementare româneşti şi anume şcoalei 
de fete gr.-or. rom. 2 4 6 7 cor., iar şcoalei de fete 
gr.-cat. rom. 6 6 7 cor. 

Pentru scopuri şcolare a jertfit oraşul peste 
tot 16160 cor., iar pentru scopuri culturale 1 4 1 0 
cor. Fiind vorba de creşterea tineretului raportul 
tine să accentueze cu deplină recunoştinţă şi mul
ţumită ajutorul binefăcător din partea „Reuniunoi 
femeilor române" din Lugoj, care a instituit pe 
timpul de iarnă o „Cantină şcolară, unde au primit gra
tuit 55 elevii sărmani delà şcoalele gr.-or. şi gr.-
cat. rom. din loc, prânz cald constatator din 2 
piese; cu prânzul dat elevilor săraci s'au spesat 
laolaltă 1 6 5 3 cor. Serviciul îa servirea prânzului 
l-au împlinit cu multă bunăvoinţă damele din co
mitetul reuniunei. 

Adunarea g e n e r a l ă a „ S o l i d a r i t ă ţ i i * se va 
ţinea în anul acesta, la dorinţa de repeţiteori ex
primată a membrilor din părţile bănăţene, proba
bil la Caransebeş. Cale două bănci ale noastre din 
acest oraş „Banca Poporală" şi „Sebeşana", am
bele membre ale însoţirii noastre, în comună înţe
legere, au intrat în privinţa aceasta deja în 
contact cu prezidiul „Solidarităţii". Adunarea se 
ra ţinea în primele zile ale lui Iunie. 

Censorl i s i a c ţ i o n a r i i r o m â n i a i „ B ă n c i i 
Austro-Ungare . Banca noastră de emisiune, pre
cum se ştie, are la toate filialele şi agenţiile sale 
colegii de censori, chemaţi a censura materialul de 
cambii, ce se prezintă băncii spre escontare. Din
tre români aflăm între censorii „Băncii Austro-
Ungare", cari sunt funcţii de onoare, pe următorii: 
Alexandru cavaler de Grigorcea şi dr. Alexandru 
baron de Hormuzaki ambii la Filiala din Cernăuţ; 
Ioan Duşoiu la Fliala din Braşov; Vasile Jures şi 
Ladislau Mihalca ambii la filiala din Sighetul 
Marmaţiei şi dr. Ilie Beu, la filiala din Sibiiu, în 
total deci 6 censori români. 

Români aflăm între acţionarii „Băncii Au
stro-Ungare" numai institutele „Bihoreana", Ora-
dea-mare şi „Victoria", Arad. „R. E ." 

P r i n ţ u l A l b e r t Ghica în C o c h i n c h i n a . Sunt 
vre-o şase Icni de când ducele de Montpensier, 
prinţ d'Orléans, a trecut prin România pentru a se 
duce în Extremul Orient. Ducele e un brav explo
rator şi în această călătorie a sa avea de scop să 
exploreze câteva regiuni necunoscute în interiorul 
cărora nu putuse pătrunde într'o călătorie prece
dentă. Din România ducele n'a plecat singur; el 
a fost însoţit în întreprinderea sa, între alţii, de 
prinţul Albert Ghica. 

Dopa cinci luni şi jumătate petrecute în Co-
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NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Seniot 

(89) — u r m a r e — 

„Nu, — zise el, — astea-s nişte fiinţe... nişte 
fiinţe aparte... cu totul aparte. Pofteşte numai pu
ţin şi încearcă de a prinde, de explica, de examina 
cn Iapa, sfertul din ideile cari trec pe fruntea lor 
într'un sfert de oră; poftească şi cei mai îndemâ-
nateci. Ochii lor nu mai sunt un aşa domeniu, că, 
dacă pătrunzi odată printr'un loc deschis înainte-ţi, 
s'a isprăvit cu tine; nu e un cârlig aşa de tare 
care să te poată scoate de acolo. Poftim, încearcă 
ipre pildă a defini strălucirea catifelată, umedă, 
dulce, pe care o au ele în privirile lor apoi sunt 
unele duioase voluptoase sunt unele cari atrag, cari 
provoacă, cari bravează; sunt cari to mişcă până 
la nebunie, iar dacă inima d-tale se lasă să fie 
prinsă o clipă, poţi foarte bine să zici adio sufle
tului d-tale. 

Şi la dreptul vorbind, la ce ne-am învârti 
atât în jurul cuvântului ? femeile sunt jumătatea 
galantă a neamului omenesc, asta-i totul". 

Cicikof, fără a se opri la teza generală, reveni 
cu aţâţ mai preocupat la chestiunea specială a 

chinchina, ducele de Montpensier se întoarse în 
Europa. Agenturile prin cari au trecut în acele re
giuni sălbatice ni-le povesteşte „Excelsior". A putut 
reuşi să-şi asigure bunăvoinţa şi încrederea moişi-
lor, sălbat cii autochtoni cari sunt cei mai rebeli 
influentei civilizaţiei. A pătruns până la dânşii îm
preună cu prinţul Albert Ghica, „şeful casei foşti
lor prinţi moştenitori ai Moldovei", cum ne infor
mează „Excelsior". In cursul unei vânători, ducele, 
prinţul de Suedia, şi prinţul Albert Ghica au fost 
atacaţi de o cireada de tauri şi au fost scăpaţi ca 
prin minune delà moarte. In definitiv, după numă-
roase dificultăţi, toate învinse, ducele de Montpen
sier şi însoţitorii lui au putut să-şi împlinească în
treaga lor misiune de exploratori îndrăsneţi. 

L a a l e r g ă r i l e de c a l din C e r n ă u ţ i cari an 
avut loc luni, cele mai importante premii au căzut 
de astădată în manile a doi ofiţeri români, d-nii 
căpitan Grigorie Şuţu (Bucureşti) şi locotenent 
Victor Dombrowski (Botoşani). D-lui căpitan Şuţu 
îi s'a acordat onoarea să participe la cursa pur 
militară de Steeplechasse a ofiţerilor locali. Lupta 
se dase pentru premiul de onoare, conferit de aso
ciaţia ofiţerilor, şi 1 .000 lei, oferiţi de clubul spor
tiv. D. căpitan Grigorie Şuţu a parcurs distanţa de 
4 . 0 0 0 metri într'un zbor cu calul său „Cuddle", 
ieşind învingătorul celei mai principale curse, cu 
premiul întâiu. Al treilea număr din programul 
alergărilor a trebuit să aducă şi d-lui locotenent 
Victor Dombrowski un frumos succes. Cursa a 
fost steeple-chasse, pe o distanţă de 3 . 2 0 0 metri. 
Şi d-sa a bătut pe ceialţi concurenţi luând pre
miul întâiu de 1 .000 cor. Cursa a fost făcută cu 
„Viforul". 

B o m b ă în tr 'o c a r t e . In Bulgaria nu de 
mult se lăţise vestea, că membrii comitetului june-
turc pregătesc o serie de atentate în contra băr
baţilor politici bulgari. Ştirea aceasta a aflat cre-
zământ în opinia publică bulgărească într'atât că 
poliţia s'a văzut silită să pornească o anchetă în 
fel şi formă în chestiunea amintită. Ancheta a 
stabilit că de fapt turcii se ocupau cu gândul să 
răpună viaţa mai multor bărbaţi de stat din Bul-
g-ria. In timpul din urmă opinia publică din Bul
garia era alarmată de următorul caz : Fostul mi
nistru, Genadiev, a primit deunăzi din Egipt un 
pachet ce conţinea o carte întitulată „Istoria Ar
meniei". Afacerea asta i-s'a părut suspectă lui Ge
nadiev şi în loc să desfacă pachetul, l'a dus la 
poliţie. După ce un poliţist 1-a desfăcut cu mare 
băgare de seamă în faţa mai marilor, s'a constatat 
că din carte numai scoarţele erau împachetate aci, 
pe când foile fuseseră scoase şi înlocuite cu ma
terial exploziv. Guvernul bulgar a intervenit pe 
cale diplomatică pentru lămurirea chestiunii cerând 
guvernului turc anchetă grabnică. In Tureia se 
susţine că nici guvernul şi nici comitetul june-
turc nu are nimic comun cu conjuraţia plănuită 
împotriva lui Genadiev. In Bulgaria însă e gene-

doamnei care îi putuse scrie epistola din dimi
neaţa acea. El aţinti priviri mai vii şi mai adânci, 
dar, în cele din urmă, convins, se încheie până la 
gât zicându-şi: „Haide, e îmbulzeală, n'am să gâ-
cesc!„ 

Aceasta, de alt fel, nu micşoră de fel exce
lenta dispoziţie în care se găsia. E l schimbă cu 
destulă fericire vorbe graţioase cu mai multe 
doamne. Pavel Ivanovici, după ce se închină de o 
sută de ori la dreapta şi la stânga, îşi trăsese me
reu piciorul drept înapoi în forma unei mici coade 
de vulpe, apoi îşi aduse piciorul acesta înainte sub 
forma unei virgule. 

Apucătura aceasta reuşi eroului nostru, şi 
doamnele erau încântate; ele descoperiau în el o 
infinitate de farmece, şi mergeau chiar până în a-i 
găsi un aer foarte bine, un aer sigur, un aer brav, 
un aer marţial; şi nu puteau, de sigur, să caracte
rizeze mai bine admiraţiunea lor decât gratificân-
du-1 cu o turnură militară. Ele ajunseră pentru 
aceasta la certuri, nu pentru păreri contrarii, ci din 
potrivă pentru identitate de sentimente cu privire 
la dânsul: observând aproape toate în aceaşi vreme 
că ce se opria cu preferinţă în apropierea uşilor, 
mai multe, văzându-1 că ia direcţiunea aceasta, se 
repeziră deodată la scaunele aşezate în apropiere, 
şi cele două ori trei cari avură fericirea să prindă 
scaunele vacante auziră o ploae de vorbe nu din 
cele mai dulci curgând din gura soaţelor lor, că 
rora această culme a neobrăzării le ispira o vie 
indignaţie. 

Cicikof era atât de ocupat cu roiul acesta de 

rală convingerea că numita carte îşi are sorgintea 
delà plenipotenţatul comitetului tinerilor turci, 
Nassim, care petrecea pe timpul acela în Egipt şi 
care, afirmativ, ar fi zis că Turcia nu se poate li
nişti până atunci, până când nn va nimici Bul
garia. O altă versiune bănueşte pe ofiţerul Atha-
nazos, care nu de mult s'a întors din Alexandria. 
Poliţia a voit să-1 aresteze, dar în timpul acesta 
Athanazos a dispărut. Se vorbeşto că ar fi trecut 
în România. 

M u l ţ u m i t ă publică. In amintirea reposatului 
Vasile Chirtop din Câmpeni au binevoit a contri
bui la „fondul coroanelor eterne" administrat de 
reun. fem. roin. din Abrud, Abrudsat şi jur; ur
mătorii : 

D. deputat dr. Stefan C. Pop şi soţia Eugenia 
născută Macavei din Arad 3 0 cor., d. dr. Laurenţiu 
Pop şi soţia Elvira născută Făgărăşan din Abrad 
2 0 cor., d-na Ana Filip, Abrud, şi d. dr. Candm 
David Abrud câte 1 0 cor. Reuniunea Ie exprima 
sinceră mulţumită şi pe calea aceasta. Cu stimă 
Sabina Borzia, casiera reun. 

Croaznie c u t r e m o r de p ă m â n t . Se anuţă 
din Mexico: — Un cutremur de pământ a distrus 
jumătate oraşul Zapotlan unde sunt 3 4 de morţ : 
la Ciudad Guzman sunt 1 6 morţi şi 1 3 răniţi; 
Vulcanul Pico Colima a avut o puternică erup-
ţiune. 

Insbruck. — Noaptea trecută s'a simţit un 
cutremur destul de puternic, care a durat câteva 
minute, fiind însoţit de sgomote subterane. Locui
torii au fost deşteptaţi din somn, tablourile căzură 
de pe pereţi, uşile şi ferestrile se deschideau delà 
sine. Pagubele sunt neînsemnate. 

Vulturul şi maşina de sburat. Ofiţerii din 
armata franceză îşi frământă creerii ca să afle un 
mijloc de apărare contra aparatelor aeronautice în 
caz de răsboi. Şi le-a venit o idee, anume să fo
losească vulturii. Aviatorului Gilbert în sborul său 
delà Paris la Madrid i-s'a întâmplat, că 1-a atacat 
în văzduhuri un vultur. In primul moment avia
torul francez s'a speriat, dar devenind atacul vul
turului de tot periculos şi-a scos revolverul şi a 
împuşcat spre vultur. Detunătura revolverului 1-a 
alungat pe vultur, dar aviatorul îşi perduse direc
ţia drumului şi a fost silit să se coboară, pentruca 
să se poată orienta încotro să meargă. Astfel avia
torul a fost întârziat în sborul său. 

Ofiţerii din Nizza au făcut încercare cu 6 
vulturi în acest scop. Pe aripele unei maşini de 
sburat au aşezat felii de carne şi apoi au slobozit 
vulturii flămânziţi. Experimentul a succes, vulturii 
au rupt în bucăţi aripele maşinei. Ofiţerii speră 
că vulturii şi dacă nu vor distruge aparatul, totuş 
vor încurca pe aviator, făcându-i dificultăţi în sbor. 

Vulturii vor fi instruiţi, ca să nu se sperie 
nici de zgomotul motorului, nici de detunătura îm
puşcăturilor. Rămâne însă o problemă de rezolvit. 

femei, ori mai bine doamnele acestea îl ocupară şi 
îl amăgiră atât de mult, vorbindu-i în fine şi in
genioase alegorii, încât el se silea să le ghicească 
pe toate ca să răspundă la toate, cu sudoarea fran
ţei sale, încât scapă din vedere datoria aceasta a 
convenienţelor care prescrie să mergi mai întâi să 
te prezinţi domnei casei. E l nu-şi aduse aminte 
decât atunci când auzi gla-ul doamnei guverna-
toarea însăşi care era în faţa lui de câteva mi
nute. 

Aceasta, cu un ton de politicoase mustrări, 
îi zise clătinând din cap: „Ah! Pavel Ivanovici, 
cum sunteţi d-voastră!..." 
Nu v'aşi şti raporta în termeni proprii tot ce spuse 
doamna, dar era foarte graţioa, foarte delicat, ca 
tot ceea ce pun în gura personagiilor lor romanele 
şi nuvelele scriitorilor noştri cari, în desele lor pic
turi de saloane, se ara tă atât de perfect instruiţi 
asupra manierelor şi a limbagiului adevăratului 
bon ton, încât după ei zadarnic s'ar mai încerca 
alţii. 

Eroul nostru era gata să răspundă şi după 
toate semnele răspunsul lui n'ar fi fost mai rău 
decât acelea cari, în povestirile la modă, sunt puse 
în gura lui alde Zvonski, Linski, Lidinn, Gremin*) 
şi tineri şi frumoşi militari, când, ridicându-şi ochii 
la întâmplare, el se opri ca încremenit. 

(Va urma.) 

*) Personagii de romane la modă între 1835 şi 1846 



Pag. 10. K r . 9 6 — 1 9 1 2 

Cam vor instrua ofiţerii ea vulturii, să nn-i atace 
pe aviatorii lor. ci nu as üi p.>, v.x dtvjniaijylm? 

P a c h e t misterios. La edree* v f c M da g r i a 

din Varşovia a sosit o it'dă în cern erau î r ipacUï-
ia te 3 cadavre tăiate în bucăţi, şi arunce e cada
vrul unui bărbat matur, ai unei femei şi ai unei 
fetiţe. Pachetul a fost dat Li poştă în Kiev şi cer
cetările poliţiei au şi pornit în acesstă direcţiune. 
P â n ă acum însă nu s'a pui 
şi nici bănui nu se poate ir-áear 
urmărit făptuitorul cmornlnî, tr imiţând 
şefului de gară diu Varşovia. 

C a r i e r a femeilor în Germania. Opiniunea 
publica s'a obişnuit să considere îr: g.-.'nml, ca 
una dintre caracteristicele de frunte alo femeilor 
germane, căsnicia îor. Femeile- din Germania au 
reputaţia, că îşi jertfesc tot timpul pentru îngri-
rea copiilor şi a casei. Părt-rea acéls ín , în urma, 

f i rb i ' i nimio pr«?c;* 
ce ir.tentiuni a 

l â : : h - î t 3 l 

datelor statistice a n i recente, chimba în 
mod radical. Astăzi dintre f omule germano, în 
vârsta de 1 6 — 3 0 de ani, abia patruzeci de pro
cente sunt măritate. Par tea cea mai mare din ro
stul da ş&şezeei de. procente îşi câştiga plinea zil
nică prin muncă spirituală eau corporală, — si
tuaţ ia lor devine în fiecare an tot mai grea. Câş
tigul lunar al u.-ei femei :e cifrează cu 69—80 
coroane. Numai puţine dintr'inselo ajung, după 
muncă grea de ani întregi, Sa un venit- pv 120 
coroane. L a universităţile germane se î n m u i a t e 
tot mai tare numărul studentelor. A^tontăţP.o şco
lare din Prusia se ocupa cu ideea, cum ar putea 
reduce numărul prea mare al femeilor delà uni
versităţi . 

0 săracă b o g a t ă ş l r e a . In Satu-mare ir~>-
eşte o văduvă, despre care te credea, că o aşa do 
săracă încât trebuie ajutată. E a şi primia din ca-ssa 
oraşului în fiecare lună câte un ajutor in bard. 
Acum de curând s'a descoperit, că are depuse la 
bancă 2 0 de mii de coroane, afară de aceea mai 
multe mii de coroane dato cu camătă foarte mwo. 
Afiându-se despre aceasta, ea a fost arestata. De-
când e în închisoare, raereu se înşt i inţează oameni 
năcăjiţi , pe cari i-a împrumutat cu sume mici şi 
carnete foarte mari . 

P e n t r u uu câne. U u SOLDAT DC RÂND, DELA. 
reg . nr . 12 de husar i , m e r g e a eu t renul DELA 
T i m i ş o a r a spre B u d a p e s t a . Husa ru l ducea, cu 
s ine uti câne . I n apropie rea s ta ţ iuni i Mouor c â 
ne le a scăpa t din v a g o n ; iar soldatul , deşi t r e 
nul m e r g e a repede , s 'a a runca t după câne şi a 
să r i t din t ren . S ' a i sb i t î n să cu a tâ t a putere de 
p ă m â n t , î n c â t a r ă m a s sdrobi t . T r e n u l s 'a oprit; 
soldatul , r ăn i t d e m o a r t e , a fost r id ica t şi t r a n s 
por ta t l a un spi ta l mi l i t a r din capi ta lă . 

x Seminarul Juridic Dr. Geréb s Cluj, Str . Farkas 
(Ungă edificiul cel vechiu al teatrului). Pregăteşte pe 
lângă onorar mic, pentru examenele de drept, de stat, 
riguroaie, de drept de stat, examene de advocat şi de 
magistrat. In 3 luni se câştigă b'centa de doctorat. Fiind 
tn pragul proiectelor de reformă a învăţământului ju
ridic, e dorit ca toţi cei interesaţi să se adreseze spre 
binele lor la acest seminar, care înlesneşte mult cariera 
advocatială. 

x A încetat! căderea părului, aceluia, caro între
buinţează renumitul şi miraculosul balsam „Venusul" 
(pentru păr al lui Dr. Sepeţianu. Balsamul acesta ajută 
creşterea, împiedecă căderea părului şi încetează total 
luătreaţa. De vânzare la Toíh Adorján, drogheria Ia 
„Venus". Lugoj-Lugoş. Tot aci se capătă şi renumita 
cremă „Venusul". 

x Atragem atenţiunea on. preoţi şi a bisericilor asu
pra turnătoriei de clopote a lui Egri Ferencz din Buda
pesta, str. Lehel Nr. 8 .şi în Kisgejócz (comit. Ung). 
Numitul fabricant a primit şi până acum numeroase 
•scrisori de recunoştinţă pentru mărfurile lui. Repro
ducem dintre acestea una: 

D-sa'lo D M Egri Ferencz, Kisgejöcz. (com. Ung). 
Din încredinţarea parohiei gr.-cat. din Z.-Vclcjto ţi-a-
duc la cunoştinţă, că parohia este foarte mnlţarnită 
'cu cele două clopote comandate la d-ta. Drept aceea 
îţi multămim călduros pentrucă clopotele sunt execu
tate artistic şi au sunet admirabil, armonic* şi limpede. 
Cflt de mare le este mulţumirea, se vede şi din faptul, 
•că preţul de 1000 cor. credincioşii l-au adunat în câteva 
'săptămâni, şi locuitorii din apropiere încă laudă mult 
clopotele noastre. Z.-Vclojto (com. Zemplén). Ioan Pe -
tricskó, curator. Gheorghe Matyaczkó, preot gr.-cat. 
Gheorghe Kmety, curator. 

x înainte de a vă cumpăra dulapuri de ghiată sa 
vă interesaţi despre dulapurile executate în fabrica 
de dulapuri de ghiaţă a lui Gindert István, Budapesta, 
VI. , str. Klapka Nr. 5, unde se capătă dulapurile cele 
mai moderne şi mai bune, cu preţuri foarte ieftine. Ca
talog de preţuri în limba ungurească, germană ori 
franceză, cu provocare la ziarul nostru se trimete gra
tuit. 

Culturale si s o c i a l e 

Bare de seamă şimulfâmM publica. Sub
semnatul şi pe uceasi;«. cate îmi ţin de plăcută da-
torinţă a aduce mulţumite acelor p. t. domni, cari 
au binevoit a suprasoivi cu ocaziunca petrecerii 
deeîamatoriee-teatralo din (i mai u. a. c. Alexandru 
KrauKz notar. Vulcan 10 cor., dr. VaW i 'ocoi adv. 
Petroşeni 6 cer . 40 iii. G. Deiiue.! COMETEI::ut, 
Vulcan 5 cor. XibeKu Tuuuc, YüLU.Í (5 cor. A!CX 
Papp farmacist, Yni-mn ü cor. dr. ÎN. Oiarlu ADVO
cat, Pi t roşoni 3 cor. N, Morariu comt.ri-.iant, I V 
troşeni 3 cor. Nicoîau Z.-gr^v paxock, Uricar.i 2 
cor. dr. laeob Radu canontc, Lugoş 1 cor. Popoov 
Pét-;r submspeetor reg. de şeoaiu, Deva 1 cor. T. 
Muntean tipograf, I \ troieni 1 cor. Nieoiae Todo-
ran preot, Coroieşti 1 cor. Ioan Bora paroch, Pe-
tros 5 cor. 

Pentru reuniunea învăţătorilor rumâni gr.- eut, 
din ţinutul Haţegului, sânt cu s t imă: Valea-Lupu-
lui, 9 mai 1 9 1 2 . Herban Şerban, învăţător v.-preş. 
reuniunei. 

Fatîf'ara plugarilor din Yraiii va aranja 
un concert împreunat cu teatru, duminecă Ia 1 3 / 2 0 
mai 1 9 1 2 (in prima zi dc Ilossdii) în sala d-lui V. 
Cochoci din Sase-a-inontană cu următorul pro
gram : 

I. Concertul: Marş. Visul fetiţei, romanţă po
porală de M. Petrica. „Raze de lună" potpouri de 
tíjkoi'á. O idee, doină cu sol de Erjphonium acomp. 
de orhestră do M. Petr ica. l iomänischo Weisen, 
potpouri de Sjkora. Nerociul şi negustorul, decla-
maţiune de A. Pan. Ţiganul în căruţa, dialog de 
1. Suciu. 

l i . Teatru: „De năcaz", comedie poporală în
tr'un act de Tii. Operantă. 

După prodacţiune urmează joc . — Comitetul 
aranjator. 

Reuniunea femeilor romane din comitatul 
H u n e d o a r e i precum est-' cunoscut obştei româ
neşti, a înfiinţat, cu ani do zile înainte, un atelier 
de ţesături cu cusături româneşti eu sediul în 
Orăştie. 

Intru sprijinirea acestei institut)uui culturale 
avizam pe cei interesaţi cà atelierul reuniunei îm
prumută costume naţionale de mlareri. — 1). Ar
delean, seoretarni reuniunei. 

S Ű O N O H O 

Situaţiniica financiară. ÎSITIRAŢIA pieţei in
ternaţionale de bani în general O:LE puhu schi; i-
bată dela ULTIMUL voátn raoort încoace. Totns 
c e r c u r J ^ Iii.« i i i p n i - * ' o >r j i > i i ^ , i r 

şi a b u dj.LE1 o î n J J t I < r n u i -> e » it ci 
în t imp apropiat. A uit u\ b e n n i , cat s i London 
'vim* 1 r <b i t di , I L i -t 
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c t d s ) i i ii - ' " j í ' -
t ep ta r u i )f u d 
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xoc. ç' O r . 205 .000 fonduri). După terminare» 
< ir.nii ]•;. fi-i'ï» an'-.bd 1 9 L ; „Crişana" va ave»; 
: - ;mctV •/.->. C ..r. 400 ;(i0!) f.-: : :iui-i de rezerva Cor. 
?!i">.0()0. pjv.vrui <L> i.ml •'• \:c C o r . 40.300 şi clotsţia 
ÉGALAI:».' á ;uíi:r.r şi 1 9 1 3 Intal circa Cor, 
35.00!!, íu'F.l Ueci Cor. 0HO.300'—, va să zică în 
curs de 2 ani avi?n !a w>PRIIF. a „CrLanei" va creşte 
cu cin.?. Cor. 275.00-3;--. 

lb.-!i-.i, reuşi'i\ 'i *m:DATAI merită cu atât mai 
mult a K ro;û^rc-.'u;, cu cât . a s'a făcut îr: aceşti 
vremuri de I-vizâ •lim-.m-ifcnt Şt pectvu în.tăia oară 
cm agi.i îu ffcvoruî fonui.iui do rezervă. 

C-:> cănit::.*::! e.i social, ce se apropie de '/, 
milion. RC.-:F;?*'.Äa \ a in* dc. sigor un avânt şi sui 
mare îu vib.or, dat fiind că t- RTR.nl de gfaceri este 
bar. ş' are cûad'iralort pricev.ai.ori, devoUţi insti
tutului şi cu râvnă de r.-iuucâ. 

,. l'eviûta Economici?. 

. — ; 
A apărut: 

romanul bnsr.raboan—PI ' ibcjr- în ţ a r ă răpi tă de-
Jhanitcu C. Morur.d cu urmăLe-u! cuprive: partea 
1. Sosirea pribegilor în R i ^ n j - i . - - In ca-a de 
iiocr basarabean. Mirtzmo naţior'.aie îuseşti. -
?:i>-ITA*'TAT"-» acelor vîerfiuri. Po dorogld stoii;ovoi, 
— L-j, -r.:-ă. — .Prin nr-'PE şi P.ĂDUR'. —- SMiniit 
ţara bud P.;r 'ea II . O ;I^JPOI'ărie potrivită, iar alta 
în niiniatuză. — O i.'u-^ă la Kişinău. — Coconaşul 
Ti ti şi Leiieţa . — I) -ia CHneău la Petersburg, prin 
Viena şi Pana . — SO;;-i de si.rttt. — I-<ca«anonl 
— L a botárul paíri-u. - - Lsşsl ard) Cnza Vodă, 
Partea III. le i re surori şi cumnaţi, — Prinţul An
drei so gospodăreşte. — Pret'aeeri. — Suferinţele 
lui T i i i ! — Voluntari ruşi din resbelaî tnrco-fârl). 
Ti ti se reîntoarce în pa':i:e. — Ti ti ; je în.'oară. — 
iţioavpa lui Beizadea Aîecc! — Incliiere. —St 
ROITE î> rocnra dela luptitutul de arte grafice N. V. 
ÍTIBÍFKÚÍBI i'; Co. Iaşi. l > : f l a i 3 lei. 

„Aouu revistă nmwnă" de sub direcţiunea 
d-lui C. î-biduiescu-Motru, cu următorul sumar: 
N-'niăH: iaituaţia politică f dorinţele M. Sale Re-
g.-hd. — SiuncideriJe O TE.áauvc. Aci.uiJe: A.D., 
X^nopol : Centenarul j.ăpirei Basarabiei . Ramiro 
Orriz: G ;ova:IUI IVir-coii. Giovanni Pascol i : Anive^ 
:>.:r (v .r---;-!»--). Soci îde: St . A ut in- : H-5 rinele sociale 
!a n«.. (L-ţy-Mi ddid N.-niţe- ce ) . (.Iritica: I. Brucker: 
Intui ţ ia tilo-ioiieă şi literară. Ş t i in ţe : K Einschlag: 
P'diiologia B- ţi.-i. Tnsemr.ăti: Scumpciea chiriilor, j 
— J n d 3 . i « m u l şi capitalismul. — Viaicu a sburat 
— liivăţSîcâxifa: r>-'i:pos. — K í v s i t i r--vistel«r: 
R-'-vif-rc. SOïd•.-•ni.-iu••!. — Zorile. — L a Revue. Lt 
Courrier eu*of!'.'He. — Revue Contemporaine. Me
i i i F J Redacţia şi administraţia: Bucureşti, cale» 
\ t ( i i 02. 
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?li L nov p i i i . t :i;riiăto;-ro!e: In Arad: li-
\-;»;,-r<t.-H şi iii.e..-,'-i-i „Tribunei", ambt-le pe 

n 1 í'>.m;-,í.«?. Deák (I)cúk Ferencz ni ca.) 
O; ! ' ,;;.şov: Librăria Mareskn şi librăria 

[ , e.i c.c.'.ip. 
\w Ci»ra-.fi'b:ş: L i lcăna , dneezană. 
( ) . - r , H ; t \ {<'•& unsrurcştc Szăsavaros): Librării 
Oravifa: I E . f i e ran. 

naOr^.dă. 
Bi : . j (URIFF. Ba !ă3 - : f :dva) : Librăria Arhidie-

eez:-;!1^, 
OW-.b. (.VG. Szanusu jcă r ) : L i l r ă r i a A. To-

florin. 
B - r i u ş (ung. Belényes): Librăria Doina. 
Nu~?U»d: Librăria M. Or.işor. 
• S i b i i i » : L i V î i r a l i r a i t . 
T:mi ' :o : , ra: LiOră, ia Mureşian. 
Ului St, O. Pdrovici — Iad şi celorkţ 

crri vc-im m-u-l mmărul de Paşti. — Exempla
rei e «cestui nr,mar s a u • ţ - x / . - r 

Rţ.u1?ttoT ros»or:'ţ.'.b . i ; . t e s i , s h x i l â i m ă g i a B . 
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COBEJCTE (ER O PISE:) 
încadrate cu motive de ţesături 
foarte potrivite pentru desvoltarea gustului 
estetic al şcolarilor şi întru toate vrednice a 
înlocui modelele străine obişnuite până acum. 
Se pot căpăta 100 cn cor. 1'60 + porto la 
Tipografia ,.!)()IXA în Beiuş. 

UN candidat DE ADVOCAT 
află aplicare momentană pe lângă condiţiuni fa
vorabile la 

Dr. D e s i d e r i u F i i i e p p , 
advocat, V a i d a h u n y a d . 

DE VÂNZARE. 
9 bucăţi acţii delà „Albina" cu dreptul de op
ţiune se află de vânzare. Adresa se poate afla 

la administraţia ziarului „Românul". 

Distins cu medalia de aur la expoziţia din Paris! 

Cel mai bun cosmetic este 

CREMA 
SĂPUNUL 
PUDRA 
Cel mai bun şi mai sigur mijloc în contra 

beţiei se capătă la 

BRAUN ERNŐ 
Farmacia la „SFÂNTA TREIME" 

Temesvár-Józsefváros, strada Bem mul 3 0 . 

8ztanity György 
antreprenor pentru zidiri ş! pardositor 

A r a d , piaţa Kelemen nr. 6. 
Primeşte şi pregăteşte totfelul de lu
crări de pardosiro, construcţia dru
murilor, canalizări şi orice muncă 
în branşa aceasta oriunde, cu preţurile 
cele mai ieftine şi pe lângă condiţiu-
nile cele mai convenabile. : : : 

Prospecte gratis ! 

Gustaţi 

din fabrica ^Bragadiru 

Iohann Gensthaler 
giuvaergiu şi ciasornicar 

în Orăştie Szászváros. 
Filială în Szászsebes. 

Vânzare de juvaere, de aur şi argint şi 
ceasorniee pe lângă garanţie şi preţuri 
moderate. — Se fac orice reparaturi de 
juvaere şi ceasornice de aur, repede, pre
cis şi ieftin. Serviciu conştiinţios. 

VIRÁG ÉS FARAGÓ 
FABRICANT DE ARTICLII pentru INDU
STRIA FERULUI şi pentru ECONOMIE 

BUDAPESTA, Vi i , , sir. lika nr. 11. R. 

EXECUTĂ OBIECTE DE FER 
PENTRU FABRICI, GRAJDURI, 
SUPEREDIFICATE ECONO
MICE, FLORĂRII ŞI VERANDE 
CU PREŢURILE CELE MAI 
CONVENABILE. — LA CERERE 
CU PROVOCARE LA ZIARUL 
„ROMÂNUL", TRIMET CATA

LOG DE PREŢURI GRATIS şi 
; : FRANCO 

• H 
1 

r 

T U L C U 
A R A D , 

fabricant de 
: maşini : 

t răda Fábián László n-rul 5—6. Telefon nr. eoă 

I 
I 

Schimbarea locomobilelor de treerat , să 
umble singure, o efeptuesc în preţuri 
moderate, după bistcineie cele mai prac
tice şi cunoscute cu hwţ. cu roate şi cu 

transmission. 

Totfelul de maşini pentru agricultori , precum: pluguri, grape, maşini de semănat, de tăiat nutreţ, de 
secerat, băţoase complete de treerat cu aburi; Motor de oîeiu brut sau cu benzina. Mai departe instalez 
totfelul de mori cu abur, motoare sau mori de apa, joagaru sau ferestreu, ţiglărie şi alte stabilimente 
mechauice-tclinice dupa cele mai noui şi mai moderne şi bine recunoscute sisteme. Á se adresa la 
Urma MAXIM: I . Y U L C U Arad, strada Fabian László, (lângă gara mare) . : : : 

Se caută o maşină de 1 0 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 

• M 
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Hotel „Central" în Arad 
H ot e 1 de pr imul r a n g , v is -à-vis de c a s a 
comitatului . Staţ iune de t r a m w a i şi autobus. 

60 odăi moderne pentru oaspeţi. 
L u m i n ă ţ i e e lectrică. S c a l d ă în casă . O m n i 
bus la toate trenuri le . L o c u l de întâlnire al 
oaspeţi lor din provincie . Grăd ină splen
didă de iarnă. Cafenea. P r e ţ u r i mo'l> : ite. 
B u c ă t ă r i e exce lentă . — Cu deosebită s u m ă : 

Augustin Csermák. 

Comandele cu poş'a conştrnţios şi punctual. 

Premiat cu medalia de aur. Fondat: 1867. 

EMERICH BOKODY 
si FIUL 
» 

Atelier de colorat şi fabrică de curăţire pe cale chemică 

SIBIIU—NAGYSZEBEN strada Sag nr. 32. 
R e c o m a n d ă co lorarea şi curăţ irea pe cale c h e m i c ă a haine
lor de dame şi bărbaţ i , perdelelor , lucruri lor brodate şi 
de m â n ă e t c . in bucate g a t a sau desl'ăcute deolaltă, pe lângă 

o e x e c u t a r e conşti inţioasă şi r ecunoscută de solidă. 
A m introdus : desinf'ectarca şi curăţ irea penelor, la caz 

de u r g e n ţ ă în t imp de 12 ore. 

Haine de doliu se execută càc se poate de repede. 

EGRY F E R E N C Z turnătorie de clopote 
BUDAPESTA, urmaşul Pozdech şi Thury. 

FABRICA: VI., strada Lehel nr. 8/a. 
Fondată în 1847. — Telefon 25—37. — Fondată în 1847. 

Fabrica: Kisgejőcön, Ungvárm. — Fond. în 1793. 
TURNĂTORIE DE CLOPOTE 

fabrică pentru aranjamente de clopote şi clopot
niţe după renumitul sistem ces. şi reg. Pozdech. 
Distins: Paris cu 3 medalii. Marseilles 1 medalie. Moscova 2 med. 
Viena 2 med. Budapesta 4 med. Seghedin 1 med. Alba-regală 4 
med. Kecskemét 1 med. Cincibiserici 1 med. Hódmezővásárhely 
medalie de aur. L a expoziţiile reuniunilor economice din comit. 
Bichiş, regnicolară, din Györ industrială. Országos vas- és fém
ipar, cu medalie de onoare. Afară de acestea 3 cruci pentru me

rite, una dela mitropolitul din Sofii. 

iOulaniiri neiltril g'hiată». D e s P r e exce l enţa dulapurilor mele de gh ia ţă se 
£ * L 2 -— poate oricine convinge deja la p r i m a vedere , drept 

ace ia r e c o m a n d f iecăruia s ă - m i cerce teze m a g a z i n u l aflător în B u d a p e s t a VI . , Terézkör-ut nr . 8, 
sau fabrica . D e o a r e c e toa te fabricatele me le se e x e c u t ă sub conducerea şi supraveghierea m e a , de 
a c e e a ofer c e a m a i deplină g a r a n t ă pentru c a l i t a t e a lor bună. N u - ^ í f i / j í y p - í - T c ^ v á l l 
m ă r o a s e scrisori de mul ţumi tă dovedesc e x a c t i t a t e a afirmaţiunei mele " l I l U . t J l L A h li V t i l i 
F a b r i c a : IV. , s t r . K l a p k a n r . 5. M a g a z i n u l : V I . T e r é z k ö r - u t n r . 8. B u d a p e s t a . 
Catalog de preţuri în l imba u n g u r e a s c ă , g e r m a n ă şi f ranceză tr imit gratui t . 
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C i n e d O î > e ş t e s ä C u m p e r e REPARATURI se fac solid şi ieftine ! 

clavire bune, piane sau pianino, 
harmoniu de şcoală sau orgonă 

să se adreseze cu încredere că tre 

Salonul de clavire F. A . K A U F F M A N N 
în S I B I I U (Nagyszeben) Gr. Ring nr. 14. 

U n i c u l r e p r e z e n t a n t p e n t r u : 
B ö s e n d o r f e r ! Calitate cunoscută, atestate dela artişti în broşură 

stau la dispoziţie în orice timp. 
Z e i t t e r şi W i n k e l m a n n ! Fabrica de carte da clavire din ducatul de Braunschweig-Lüne-

burg, (cea mai recentă distincţie: Diplom d'Honneur 1 9 1 1 la expoziţia din Turin. 
R e l n h o l d ! liferantnl conservatorului de muzică din Praga şi a mai multor scoale de muzică 

membru în comitetul şcoalei a societăţii fabricanţilor de clavire din Viena, Posesorul 
mai multor medalii. 

F r a ţ i i S t i n g i ! liferanţi de curte, premiaţi înmai multe rânduri ; s'au vândut 1 5 0 0 instrumente! 

G A R A N T I E ! 
• 
• 

• 
• 

POLACSEK HENRIK, S S 
Budapesta VII., Nagymezőutca 31. 

Recomandă fabricatele sale pregătite din lemn de prin 
calitate, ca bile pentru popiei Lingnum-Sanctum, apoi» 
ticole pentru aranjamentul cafenelelor, precum: bile,ii 
curi pentru biliard, şaliuri, domino, rame pentru ïiirç 
tn preţuri foarte moderate. Totodată iau în întreprinde» 
totfelui de reparaţii în branşa mea, în preţ mic. Com» 

dele din provincie se execută prompt şi solid. 

fi A A A A A A A A A A 

Sunt recunoscute de calitatea cea mal buni 

m G H E T E L E • 
pentru domni, doamne şi copii, pregă
tite în atelierul propriu al „Asociaţiei I 
călţunarilor aradani", şi se pot procura 
: : cu preţurile cele mai moderate. ::] 

Director: IUSTIN OLARlU. 

A R A D , Szabadság-tér nr. 14. 
(Filiale în PISKI şi CERMEIU). 

n u n i T f T 

I I I I I I I T e i i i i i i i i i i f r r j 

KUN EN DHE, 
atelier cu maşini electrice pentru 

ascuţire artistică şi homorú 
SZATMÁR, 

CA.ISA.-L CVTTY, V L S - À . V I A 
D O M B U N A L . 

Se recomanv. pentru pre
gătirea şi ascuţirea oricărui 
soi de cuţite, ca cuţite pen
tru casăpie şi bucătărie, pen
tru masă şi bricege, unelte 
pentru ciobotari şi cojocari 
precum şi ascuţirea bricelor 
pre lângă preţuri convena
bile şi execuţie ireproşabilă. 
LA TRIMITEREA A 6 BRICE BĂRBIERILOR 

SOCOTESC TAXA NUMAI PENTRU 5. 

I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I U I 

http://ca.isa.-l
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Horváth 
mehanic 

Nagyvárad. Kossuth Le jos -y , 18. 
Recomandă în atenţia pu-
blicuiui din loc şi pro
vincie, a t e l i e r u l 
său m e h a n i c a-
ranjat din nou, unde pri
meşte comande şi re
p a r ă r i de lucruri ce 
aparţin în branşe, precum 

Maşini de cusut 
Maşini de scris 
Biciclete şi 
Gramafoane etc. 

Utensiliile acestor 
maşini le are în de
pozit. 

Reparaturile se 
efectuează repede 
şi prompt. 

mmmH 
m£S$m\ 
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Á A A â á A lk 
Atelier úe croitorie :• 

Ioan Avrai • 
• 

- s * 

L5 

Bistriţa ^ 
Strada lemnelor Nr. 63."^ 
ni casa Dr. Onişor, peste d r u m ^ 

de casa comitatului. ^ 

P. T. * 
Am onoare a aduce Ia ^ 

cnuoştinţa on. public, că ^ 
mi-am deschis modestul meu 

^ atelier de croitorie ^ 
^ în strada lemnelor nr. 63, unde l-am ^ 
4 mărit şi aranjat după cele mai nouă rece-

rinţe, astfel că acum sunt în plăcuta poziţie 
^ de-a putea ţinea în depozit permanent o 

cantitate însemnată de şiofe şi alţi articli 
^ | de branşă. — Materialul este cel mai bun, ^ 

. preţuri cât se poate de moderate, comandele 
^ urgente se efectuează în cel mai scurt timp. ^ 

B I C I C L E T E 
de renume mondial : 
THE CHAMPION 
şi PBEMIER 

ca osie, campanilară, 
roată automată (cu frlnă liberă) ie vând pe lângă ga
rant de 3 şi 5 ani cu preţul original a fabricei, ţâră 
nid o ridicare de preţ, în rate lunare de 12 şi 15 c» r 
precum şi p ă r ţ i a l c ă t u i t o a r e p e n t r u b ic i c l e te , » a 

Ejmă interioară şi exterioară prima calitate, sonerie, 
mpe, pedale, lanţuri, roată automată, conus. — In 

urma circulaţiei mare unde In toată Autro-Ungaria 
trimite şi în provincii cu pre( foarte redus. — La 

cumpărări mari se dă rabat mare. 

Láng Jakab és fia 
mare comerciant de biciclete şi părţi alcătuitoare 

Budapest, VIII., Jézsef-kőrut 41. 
Filiale: Boross-tér 4 şl în Buda, I I , Margit-körút 6. 
Catalogul de lux cu 1000 de chipuri se trimite gratuit. 

I 
• 

se primesc cu preţuri 
moderate la administra
ţia ziarului „Românul. 1 

A 
A 

Dacă stropeşti cu „FORHIN 
ài mai pu

ţină bătaie 
de cap, 

lucru 
mai puţin, 

a cheltuială 
mai puţină! 

deoarece » F O R H I N « - u l este 
MICTURA DE BORDÓ 
adesea îmbunătăţită. Se lipeşte 
uşor chiar şi de frnnzele umede. 
L a o r i - c e b r u m ă poţi s e 
s t r o p e ş t i , nelăsând nici un 

fel de sediment (drojdie). 
Mulţime de scrisori de mul-

ţămită şi recunoştinţă. 
Pregătim Invenţia drulul Aschen
brandt de Rézkénpor si Bordolpor. 
Cere prospect gratuit şl franco 

delà fabrica 
?> BUDAPEST, VI . , 

, . W i m m V A C Z I - Û T 93 , . F O R H I N ' 

Fabrica de maşini şi Ejîpct Afllal Timişoara-Fabric 
turnătorie de metale r U l * I H l l l a l , Şirul stâng al Begel nr. 

11. — (în casa proprie). 

Primeşte spre lucrare : diferite piese pentru maşini de abur, în ori-ce 
mărime. Garnituri complete pentru mori şi fabrici de spirt. 

Cilindrele se găuresc la faţa locului fără desaranjament 

Ori-ce reparaţie la cazan ori 
maşini o face în execuţie 
solidă, cu preţ foarte ieftin. 

Fabrică: Cazane nouă 
pentru aburi şi dula
puri p. locomobile. 
Ciseleşte şl curăţă cilîndre 

pentru mori. _ 

P r e m i a t Ia a. 1 9 0 2 din p a r t e a e x p o z i 
ţiei i n d u s t r i a l e din B e c J c h e r e c u l - m a r e . 

1 

BERBERSZKI MIKLÓS 
p ä p u c a r , 

— Nagybecskerek. 

8 

Lifereazä în ţară şi străinătate papuci de 
piele, pâslă, mătase şl catifea, pentru băr
baţi, dame şi copii cu preţurile cele mai 
ieftine. Serviciu prompt. — Catalog trimit 
gratuit. — Revînzătorilor li-se dă rabat. 

JOHANN SEIBEL 
strungărie artistică aranjată pe putere 

de maşini în 

Braşov, Str. Lungă-No 45. 

1 

Pregăteşte ..-̂ pazn aopuri şi pipe 
pentru buţi, - #tài bună calitate, apoi da-
curi, bile şi v ~~,Ace pentru biliard şi popicărie 
precumş! totfelul de p i c i o a r e p e n t r u m a s ă , 
pelângă preţurile cele mai moderate. Celorce 

cumpără a douaoră b-se dă rabat. 
— L u c r ă r i e l e o r n a m e n t . — 

• 
AA Cele mai bune O P O l o a g e 

Cele mai solide şi j u v a e r j c a l e 

cele mai moderne J 

atât pe bani gata, cât şi în 
rate pe lângă chezăşie de 10 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

îu întreagă Ungaria 

Brauswetter János 
orologier în Szeged. 

Catalog ou 2000 chipuri, se trimite gratuit. 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
«Românul" (ad. scriu câ au cetit anunţul în „Românul). Corespondenţele se fac în 

limba maghiară, germană şi franceză. 

AA 

T T 
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P B À V Â L Ï E DE 
MANUFACTURA. 

A R A D , S T R A D A F O R R A Y Nr. 2. 

SOSIND NOUTĂŢILE DE PRIMĂVARĂ Ş I VARĂ, AM ONOARE A ÎNCUNOŞTIINŢA ON. PUBLIC ROMÂ

NESC, CĂ ÎN PRĂVĂLIA MEA DE MANUFACTURĂ S E AFLĂ CELE MAI FINE STOFE 

BÉLÁIN, ZEMK, GRENADIN, CRETON, BATIST, ŞI PÂNZURI DE HAINE, ÎN MODELELE 

CELE MAI NOUI, ŞI TOTODATĂ PANZĂTURI, ŞIFOANE, GARNITURI DE DAMAST, CIORAPI, COR

SETE, UMBRELE, Ş I MULTE ALTE LUCRURI DE SOIUL ACESTA. — ROG BINEVOITORUL SPRIJIN. 

CU DEOSEBITĂ STIMĂ : H E O R G H E I Ä I G O V I G I . 

7%r NUMAI ÎN SALONUL DE MODE 

G E O R G E R U M M E L 
SI Bl IU, HONTERUSGASSE Nr. 5. 
se execută costumele cele mai bune şi strict 
englezeşti, precum şi alte haine. Pune la 
dispoziţia stim. dame cele mai nouă şi cla
sice Journale. Ori-ce comandă se execută în 
8—10 zile. — La damele din provincie iau 
probe în 6 ore de două ori. Haine de doliu 
le execut în 12 ore. — Convingerea e si
guranţa cea mai bună! — Rugând sprijin 

Cu stimă: 

GEORGE RUMMEL 

H . I V l i L w l ó í - i J . 
ciasornicar, 

Sibiiu — Nagyszeben, Reispergasse 11 
Cea mai ieftină sursă de cumpărat a totfeiui de 

de buzunar şi de părete şi 
ciasornice deşteptătoare, 
precum şi articli optici. 
Prăvălie de obiecte de 
aur şl argint signate 

oficios. 
Toate reparaturile se exe
cută prompt Şi cu garantă. 

Bumbera István, 
c r o i t o r c i v i l ş i p r e o ţ e s c , 
c r o i t o r u l p r e o ţ i m e ! g r e e o - e a t , 

Oradea-mare — Nagyvárad. 
Edificiul Bazarului (partea spre teatru). Telefon 8 6 9 . 

Sezonul de toamnă şi iarnă! 
Au sosit stofe moderne, englezeşti, 
scoţiene şi indigene, calitatea cea mai 
bună. Costumele croială modernă,îşi 
lucrate cu mult şic. Preţuri moderate. 
Lucru cu mare atenţiune. Singurul de
pozit de articole preoţeşti şi bisericeşti. 

Fabrică de ceasornice elec 
trice şi ceasornice de turn 

gr. Thorotzkai és Társa 
Rozgonyi és Lendvai 

Budapest,VII,Sziv u.32 
Pregăteşte 
ciasuri pentru turn 

din material de seamă cu funcţiune 
precisată, in orice mărime. 

Ciasuri principale şi laterale 
electrice, c i a s u r i vertizatoare 
pentru şcoli şi fabrici. 

Ciasuri pentru castele, căsărml 
şi terase şi jocul dangătului de 
clopote. — Primeşte reparaturi, pre
cum şi prefacerea ciasurilor vechi in 
ciasuri de turn cu salt de minut. 

Cea mai mare şi mai moderni 
fabrică de ciasuri electrice şi de tura 
din Ungaria. 

Ciasornicarii permanenţi ai capita
lei şi furnisorii căilor ferate ungare a 
fabricilor de tutun şi casei de amanet 

Premiat la expoziţia gencr. din Pia a 
medalie de aur şi la expoziţia asooiaţiei In
dustriale din ară cu diplom a de onoare. 

EDUARD LEXEM, 
tinichigiu şi aniepriză de instalaţia» 

S # n i t A i r Atelier: S t rada Lungă Nr. 6 3 . 
S r a Ş U V , Prăvăl ie i S t rada Gabel Nr. 2 . 

T e l e f o n IV r . 3 3 4 . 

Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu şi galanterie la 
edificii, precum coperişe, şi învelişuri de turn, ornamente de metal, vase 
pentru bucătărie, dulapuri pentru ghiaţă, vase pentru spălat şi altele, 
SSpeseifi l ist î n a p a d u c t e la, c a s e , c a n a l i z ă r i , 
conducerea de gaz de iluminat, şi Instalarea camerelor de bale. 

Lampe de carbid de totfeiui 
delà 3 coroane în sus. — 
Engrosiştilor Ii-se dau rabat 
Depozit bogat în vani de 
scăldat, cămine, closete ele 
Serviciu conştiinţios. Preţuri 
moderate. Reparaţie prompÄ 

Premiat în 1889 la Paris. 1866 la Budapesta şi încă alte 6 distincţii, 
înfiinţată la 1883. — Liferantul Technologie! reg. ung. 

U N I V E R S A L 
fatoiricâ de calapoade, 

JUHÁSZ ANTAL, Békéscsaba 
Măsură se ia la caz de lipsă după autopsie medicală. 
Despărţământ separat pentru Ortopedie. 
Ori-ce comande, chiar şi după formă de gips. 
Fabricaţiile mele sunt din lemn uscat, bine pregătit. 
Scânduri de lucrat, scaune, mese de croială şi ace pentru 

ciobotari şi pantofari. 
Brevetele firmei » Universal« : 

1. »Universale pentru lărgirea încăţămintelor. 
2. »Universal« calapode, pentru cizme, mai 

ales ptru soldaţi, vânători şi agricultori. 
3. »Universal« maşini sistem nou. 

Cereţi CATALOO. 
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Dacă suferi în dureri de stomac, 

dacă eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 
sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 
sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 
în stomac, iritaţie de vomare, greaţă, răgăieli, etc. 

foloseşte : 

Purgativul de fiere (epehajtó) de 
Hsozsiaysai, 

care e cel mai bun mijloc pentru vindecare în 
vreme scurtă, chiar şi în cele mai neglijate cazuri 

de boală. 

0 sticlă costă 40 fileri; o duzină á coroane 

80 fileri. — — — 

Se capătă la singurul preparator 

Farmacia 

ROZSNYAY M. 
A R A B . 

• 

• 
• 

400 decoraţiuni şi 36 premii de stat, O 
Motoare „OTTO" orginal. 

Locomobile de benzin şi Garnituri 
de trierat cu motoare complecte. 
Motoare de sine mişcătoare. Mo
toare de ulei brut şi gaz sugător 

construeşte în cele mai bune condiţinni 

LANGEN & WOLF 
FABRICĂ DE MOTOARE. 

Filiala : Timişoara-Iosefîn, 

Stada Bonna.z No. 12. 

Cereţi gratis cataloage şi preţuri c u r e n t e ! 

Se caută reprezentanţi solizi! 
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Peste 106,500 bucăţi funcţionează in toată lumea I 

Sticlar pentru zidiri şi 
• portaluri • 
(magazin de table de sticlă şi de og l inz i ) , 

Execut lucrări pentru zidiri noui, 
sau totfelul de reparări prompt şi 
cu preţuri ieftine. Expediez ieftin 
rolete mecanice de pânză şi trestie 
- - pentru fereştri - - . 

FRIED FERENCZ 
A R A D , strada gróf Apponyi Albert nr. 1 5 — 1 6 . 

TELEFON 909. TELEFON 909. 

R 
v?v American Sfaoe 
>!̂Jp Cele mai perfecte 

/ , f " v Cele mai comode 

}— mai durabile 

ghete americane / / J ? 

Made by 

RiceOuîchins 
Boston, Mass. U.S. A 

din timpul 
modern pen

tru dame, 
domni şi 

copii se află 
numai în 

$ asortimentul 
prăvăliei de 

ghete, pălării şi articlii 
de modă pentru băr

baţi alui 

BUCHSBAUM és T-sa 
Telefon 442. 

Cex>eţi prospect ! 
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Schwalb Adolf fia Vilmos 
tinichigiu şi mier. 

u d a p e s t , V I I . V e r s e n y - u 
(Coltul B t r ä z i l Murányi) 
Pregăteşte totfelul de lucrări 
de tinichigiu, articole pentru 
bucătărie şi gospodărie, u-
nelte pentru stupărie, vase 
pentru miere. Fabricate de 
specialitate: măsuri de litru 
din tinichea albă ori nickel, 
cane pentru olei, lack orî pe-
troleu. facle, lămpi de carbid 
şi alte articole technice. 
C a s s e t e pentru bani. 
Catalog trimit gratuit şi franco. 

A Karl Schulten 

mm 
iii/ n;í:.íi.U.:>l.] 

M l 

atelier de cuptoare, 
» i Í 3 Ü u , Târgul Fânului 7. 

Execută : 

c u p t o a r e e u c ă h ă l i 
în toate colorile, precum şi încălzite în forma 
Meissner şi Kastel, îmbrăcate în căhab. 
Deasemenea construesc cuptoare de fiert 
din căhăli albe şi vinete. 

Primesc şi tot felul de reparaturi, ce 
se ţin de branşa mea. Comande primeşte 
şi dl Victor Roth, prăvălie de coloniale, 
Sibiiu, Strada Sării (Salzgasse) Nr. 

nr. telefonului 604. 

« 
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F * r e ţ u r i s o l i d e ş i i e f t i n e ! 

Frafii Klubitschko 
atelier pentru instalâţiuni electrice çi de altă pu
tere, apaducte, vane de scăldat, colorifer şi cana
lizare. — Atelier de maşint, lucrări de aramă şi 
lăcătuşerie în S I B I I U , Burgergasse Nr. 14. 
Rugăm on. public pentru încredinţarea ori-cărei lucrări de 
branşe. Totodată ne luăm voia ai atrage atenţiunea asupra 

clouzetuîi rezis
tent ia îngheţ, 
invenţie proprie. 

Brevetată sub 
Nrul. 53932. 

>.; Are calităţile: 1. Se 
S §t£ ',Poate monta în ori-

^ . ^ ^ ^ r ^ k î ce loc, fiind eschi-
LA \ \ V \ V Ş ^ s ă posibilitatea de 

a îngheţa apa. 2. Prin spălarea repede foloseşte apă 
puţină. 3. în urma construcţiei simple, funcţionează 
sigur şi îndelungat. Este îndeosebi de recomandat Ia 
casele vechi, deoarece introducerea se face cu mică 
cheltuială. — Este deci interesul proprietarilor de case 
ca să caute a-şi aproviziona casa cu astfel de clozet. 

Instalateurilor şi negustorilor dau rabat. 
Ne luăm voia mai departe de a reco
manda în atenţia onoratului public: 

vase de aramă, căldări de 
aromă şi picioare pentru 

căldări de tinichea. 

i 

E x e c u t a r e sol ida, l a , o r i - c e l u c r a r e ! 

Nr. telefonului 604. 

Cea mai mare f i r m a io 
mânească din U n g a r i i 

Recomandă magazinul lor bogat asortat de f o r ă r i i , a r m e şi tot felul de m a ş i n i agr icole 
aranjăm m o r i o u m o t o a r e , m a ş i n i d e t r i e r a t cu aburi, maşini de trierat cu motor, şi toi 
felul de m o t o a r e eu benzin cu oleiu brut şi cu sugătoare cu gaz preţurile cele mai moderate şi 

pe lângă plătire în rate. 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa 
locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter, 
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